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factor  M ă r it o r  in creşterea
te lin ic ită ţii producţiei

Cuvîntarea rostită de tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu la recenta ple
nară a C.C. ál P.C.R. a accentuat 
în mod deosebit caracteristicile 
principale ale planului pe 1970 şi 
sarcinile de bază ale colectivelor 
de muncă din economie. Printre 
altele, s-a subliniat că se vor lua 
măsuri pentru pregătirea unui ma
re număr de cadre calificate, pre
cum şi pentru participarea mai 
activă şi eficientă a cercetării şti
inţifice la soluţionarea probleme
lor dezvoltării economiei, aceasta 
constituind premisa promovării 
progresului tehnic în toate dome
niile de activitate.

Un rol însemnat în desfăşura
rea acestor cercetări în bune con
diţii şi cu bune rezultate îl joacă 
punerea la îndemîna cadrelor de 
cercetare din institutele de cer
cetări sau din uzine a unor ma
teriale documentare de bună ca
litate şi din domenii cit mai vas
te. In uzina „Independenţa“ exis
tă, de pildă, un tezaur bogat de 
material documentar care constă 
în peste 23 000 volume cărţi teh
nice, 127 titluri de reviste interne, 
58 titluri de reviste străine, di
verse traduceri şi fotocopii.

In afara bibliotecii tehnice mai 
funcţionează în diferite secţii şi 
servicii încă 13 biblioteci volante. 
Numărul cititorilor care frecven
tează cu regularitate biblioteca 
noastră se ridică la 536. O ana
liză a structurii masei de cititori 
ne-a permis să constatăm că 465- 
din cei înscrişi în fişele bibliotecii 
sínt muncitori, 163 tehnicieni, 172 
ingineri şi 36 funcţionari.

Prin raportarea numărului total 
de salariaţi din categoria respec
tivă la cifrele de mai sus s-a pu
tut constata că numărul ingineri
lor ce folosesc cărţile tehnice de
păşeşte pe cel al inginerilor din 
uzină (acest lucru dovedind că bi
blioteca este solicitată şi de spe
cialişti din alte unităţi), din rîn- 
dul tehnicienilor, 1 din 3 frecven
tează biblioteca tehnică, iar din
tre muncitori unul din 2 0  se a- 
pleacă asupra unor cărţi de spe
cialitate. Situaţia aceasta s-ar pu
tea îmbunătăţi prin utilizarea u- 
nor forme mai variate şi mai efi
ciente de popularizare a cărţii teh
nice şi în general a întregului ma
terial documentar în rîndul masei 
de muncitori. Recenta iniţiativă a 
cabinetului tehnic, în colaborare cu 
comitetul U.T.C., de a edita săp- 
tâmînal un buletin cu informări 
de ştiinţă şi tehnică pentru tine
rii muncitori, mi se pare a fi de
osebit de interesantă. Pentru a ob
ţine rezultatele scontate, trebuie 
însă aplicată în continuare cu 
consecvenţă şi eventual îmbogăţi
tă cu noi elemente.

Un fapt pozitiv, care trebuie 
menţionat ca fiind o consecinţă di
rectă a studierii unui vast mate
rial bibliografic, a punerii la cu
rent cu cele mai noi realizări ale 
tehnicii mondiale, l-a constituit 
anul acesta efervescenţa mişcării

(Continuare în pas s í k )  
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şeful serviciului laborator la 
uzina „Independenţa" Sibiu

La secţia cazangerie a uzinei 
„Independenţa“ oameni şi ma
şini au fost mobilizaţi într-o 
lucrare — premieră pe ţară — 
blindajul pentru conducta for
ţată a hidrocentralei de Ia Lotru
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Un valoros schimb de experienţă

Primele rezultate ale profi
lării producţiei zootehnice

Zilele trecute a avut loc la Coo
perativa agricolă de producţie din 
Moşna un valoros schimb de ex
perienţă pe tema: „Creşterea efi
cienţei activităţii în sectorul zoo
tehnic“. Cu această ocazie au fost 
reliefate rezultatele bune obţinute 
de gazde în dezvoltarea sectorului 
zootehnic şi în creşterea produc
ţiei animaliere. Expunerea făcută 
de specialistul unităţii, inginerul 
zootehnist Petre Bama, a fost 
axată în special pe măsurile în
treprinse de consiliul de conducere 
pentru profilarea producţiei. Ast
fel, au fost dezvoltate în special 
sectoarele vaci cu lapte şi porci 
Ia îngrăşat. „Trebuie să vă infor
mez •— a arătat specialistul uni
tăţii — că această profilare a 
producţiei zootehnice a început în 
ultimii ani, ca urmare a expe
rienţei acumulate. Cu cîţiva ani în 
urmă cooperativa creştea porci în 
toate cele 3 sate aparţinătoare, 
deşi nu existau peste tot condiţii 
corespunzătoare. Deci nici rezul
tatele nu se ridicau la nivelul 
sarcinilor pe care le aveam de 
realizat. In această situaţie am 
considerat, după un studiu preala
bil, să concentrăm efectivul de 
porcine pe categorii. Scroafele 
îe-am comasat la Moşna, iar por
cii la îngrăşat — la brigada din 
Nemşa, unde au fost de acum 
create toate condiţiile. Această or
ganizare ne-a permis să folosim 
cu o mai mare eficienţă materialul 
existent. Dacă în forma iniţială, cu 
sector porcin dispersat, indicele de 
folosire a scroafelor nu atingea 
decit 1 la sută, iar îngrăşarea por
cilor se realiza într-un interval de 
peste 1 an de zile, în prezent in
dicele de folosire este de peste 1 ,6  
la sută, iar porcii se îngraşă în 
mai puţin de 7 luni.

Pe aceleaşi principii a fost or
ganizată şi ferma de bovine unde, 
în mod deosebit, se urmăreşte se
lecţia animalelor ca factor impor
tant în ridicarea, producţiei de 
lapte. Noi acordăm o deosebită a- 
tenţie creşterii tineretului taurin 
pentru reproducţie. Adică din e- 
fectivul total de femele se reţin 
numai acele exemplare care pro
vin de la vaci cu o productivitate 
ridicată. In paralel creăm condiţii 
de alimentaţie corespunzătoare

vîrstei şi destinaţiei pentru repro
ducţie“.

Participanţii la schimbul de ex
perienţă, sosiţi din 18 unităţi coo
peratiste — preşedinţi, brigadieri 
zootehnici, specialişti, îngrijitori- 
mulgători — au avut apoi posibili
tatea să urmărească Ia faţa locului 
realizările obţinute de cooperatorii 
din Moşna. Ei s-au convins că

problemele expuse de specialistul 
unităţii şi de ceilalţi factori de 
răspundere erau practic realizate. 
In timpul vizitării sectorului zoo
tehnic, au fost plăcut impresionaţi 
de felul cum se preocupă îngriji-

informaţii
Ciştîgătorii concursului de muzică 

uşoară „SIBIU ’69“
. Vineri seara, juriul concursului de muzică uşoară „Sibiu '69“, 

desfăşurat sub auspiciile Consiliului judeţean al Sindicatelor, a 
stabilit următorii -câştigători: premiul I şi Cupa de cristal lui 
PETRU MICU din Agnita; premiul II — MIRCEA DURDUN, 
Sibiu şi VASILE HICEAG, Mediaş; premiul III — MARIOARA 
POPA. Sibiu.
' Juriul a înmînat menţiuni concurenţilor: Helmut Schell (Rm. 

Vîlcea),’ Lucia Crişcă (Sibiu), Margareta Neagu (Cisnădie), Sorin 
Goţea (Sibiu), Ovidiu Şurtea (Mediaş), Adrian Niculescu (Mîrşa). 
Cunoscutului cântăreţ amator REINHOLD KAST (de la „13 De
cembrie“ din Sibiu) i-au fost înmînate diploma de onoare şi 
premiul special al juriului.
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S p e c ta c o l  d c  
m u z ic ă  u ş o a r ă

Formaţia de estradă a Com
binatului de sticlărie „Vitro- 
metan“ din Mediaş, în colabo
rare cu formaţia de chitare 
„Mediensis“, prezintă astăzi, la 
ora 20, la Casa de cultură din 
Agnita, un spectacol de muzică
uşoară şi „beat“, momente vesele 
(P. Ivancea şi I. Lăcătuş). Vor 
cînta soliştii: Rita Witowsky, 
Ana Iîolerga şi Ovidiu Surtea. 
Conducerea muzicală: Heinrich 
Schuster.

Despre ocroti
rea peşterilor

Casa de cultură a municipiu
lui Sibiu anunţă, pentru luni, 
2 2  decembrie, ora 18, conferin
ţa „Ocrotirea şi exploatarea tu
ristică a peşterilor“, care va 
avea loc în sala albastră a Mu
zeului Brukenthal. Conferinţa 
respectivă, care va fi însoţită 
de diapozitive, va fi susţinută 
de Gheorghe Racoviţă, cercetă
tor ştiinţific de la Academia 
Republicii Socialiste România, 
Filiala Cluj.

Mesajul adresat de tovarăşul
NICOLAE CEAUŞESCU,

secretar general al Partidului Comunist 
Român, preşedintele Consiliului de Stat, 
slujitorilor teatrului din întreaga ţară

STIMAŢI TOVARĂŞI,

împlinirea unui veac şî jumă
tate de la inaugurarea primului 
teatru în limba română în capitala 
ţării noastre îmi oferă prilejul de 
a adresa, in numele Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, al Consiliului de Stat şi 
al meu personal, un călduros salut 
şi sincere felicitări dramaturgilor, 
artiştilor şi tuturor celor ce slu
jesc cu talent şi dăruire arta sce
nică în Bucureşti şi în întrega 
ţară.

Etapă memorabilă în istoria tea
trului românesc, anul 1819 semni
fică încununarea unor vechi şi în
flăcărate năzuinţe ale intelectuali
lor şi patrioţilor români şi tot
odată un rodnic început pe dra
mul creării unui teatru care să 
slujească activ Ia trezirea conştiin
ţelor, la educarea poporului în 
spiritul luptei pentru eliberarea 
naţională şi socială. O trăsătură 
esenţială a istoriei teatrului româ
nesc este împletirea sa organică şi 
profundă cu însăşi istoria ţării, cu 
strădania pasionată a cărturarilor 
iubitori de neam pentru cauza lu
minării maselor. Personalităţi de 
seamă ale secolului trecut, Gh. 
Asachi, V. Alecsandri, Kogălni- 
ceanu în Moldova, Gh. Lazăr, lán
cú Văcăreseu, Ion Heliade Rădu- 
lescu în Muntenia, Timotei Cipa- 
riu, Gheorghe Bariţiu, Iosif Vul
can în Transilvania, au ctitorit 
teatrul în limba română, încredin- 
ţîndu-i misiunea nobilă de a da 
„ascuţire minţii“, de a îndrepta 
„năravuri“, de a îmbogăţi limba 
românească — cum spunea la 1819 
poetul Iancu Văcăreseu.

Generaţii de dramaturgi s-au 
străduit, alături de artiştii care au 
dat viaţă scenică operelor lor, să

facă din teatrul nostru o tribună 
de gînduri şi sentimente înălţă
toare.

Condiţiile cele mai propice pen
tru dezvoltarea unei arte teatrale 
de cea mai înaltă măiestrie, care 
să aparţină cu adevărat întregului 
popor, au fost create în ţara noas
tră după eliberarea de sub jugul 
fascist, în epoca edificării societă
ţii socialiste. Teatrele răspîndite 
astăzi pe întreg teritoriul ţării sínt 
angajate în vasta operă de con
strucţie a culturii socialiste, de 
transformare a conştiinţelor, de e- 
ducare a cetăţenilor în spiritul u- 
nor idei înaintate, al nobilei ideo
logii marxist-leniniste. în procesul 
amplu de făurire a noii societăţi, 
artiştii teatrelor noastre, români, 
maghiari, germani şi de alte naţio
nalităţi îşi aduc valoroasa contri
buţie, muncind neobosit pentru de
săvârşirea măiestriei artistice, pen
tru îmbogăţirea patrimoniului nos
tru cultural cu noi opere memo
rabile.

îmi exprim convingerea că dra
maturgii, artiştii, toţi slujitorii 
scenei din ţara noastră îşi vor in
tensifica eforturile pentru a ridica 
şi mai mult nivelul artei teatrale 
româneşti, vor milita neobosit pen
tru răspîndirea în masele largi a 
valorilor artei naţionale şi univer
sale, pentru lărgirea orizontului de 
cultură al întregului popor.

La aniversarea celor 150 de an! 
de teatru românesc în căpitala ţâ
rii noastre, urez tuturor celor ce 
îşi dedică talentul şi energia artei 
teatrale spor la muncă, noi şi în
semnate biruinţe pe calea propă
şirii artei şi culturii socialiste.

NICOLAE CEAUŞESCU
secretar general al Partidu
lui Comunist Român, Pre
şedintele Consiliului de Stat

SPECTACOL DE GALĂ

J

Pe scena Operei Române a avut 
Ioc, sîmbătă seara, un spectacol de 
gală cu opera „Decebal“, creaţie a 
compozitorului Gheorghe Dumi- 
trescu.

La spectacol au asistat tovarăşii 
Nicolae Ceauşescu, cu soţia, Emil 
Bodnaraş, Paul Niculescu-Mizil, cu 
soţia, Ilie Verdeţ, cu soţia, Petre 
Lupu, cu soţia, Manea Mănescu, cu 
soţia, Dumitru Popescu, cu soţia, 
Leonte Răutu, cu soţia, Gheorghe 
Stoica, Ştefan Voitec, Iosif Banc, 
cu soţia. Petre Blajovici, cu soţia, 
Mihai Gere, cu soţia, Ion Iliescu, 
Vasile Patilineţ, cu soţia, Ion Stă- 
nescu, membri ai C.C. al P.C.R., ai 
Consiliului de Stat şi ai guvernu
lui. In sală erau prezenţi condu
cători de instituţii centrale şi or
ganizaţii obşteşti, personalităţi ale 
vieţii cultural-artistice, ziarişti, un 
numeros public.

La sosirea în lojile oficiale, to
varăşul Nicolae Ceauşescu şi cei
lalţi conducători de partid şi de 
stat au fost salutaţi de întreaga 
asistenţă cu îndelungi şi puternice 
aplauze.

Epopeea teatral-muzicală „De
cebal“, ca şi celelalte lucrări ale 
autorului — oratoriul „Tudor Vla- 
dimirescu“, operele „loan Vodă cel 
Cumplit“, „Răscoala“ şi „Fata cu 
garoafe“ — este inspirată din mo
mente cruciale ale istoriei noastre.

Evocînd figura luminoasă a re
gelui dac, lupta dramatică a stră
moşilor noştri pentru neatârnare, 
autorul reliefează sentimentul înăl
ţător şi permanent al dragostei de 
ţară, caracterul eroic al jertfei de

B io g ra fii izo m o rfe
M-am nimerit, în tre

cerea prin satul de care 
sínt legat cu prima su
flare, o dată cu încreme
nirea coamelor humei, fa
miliară mie din drumu
rile copilăriei. Ninsoarea 
plină de mustul acestui 
decembrie — apatic adaus 
vîrstelor lumii — îmi îm
păienjenea privirea abia 
desprinsă de peisajul ora
şului.

O după-amiază uitata 
pe uliţa aproape pustie a 
satului Dealu-Frumos. Am 
înfruntat tăcerea porţilor 
de la un capăt la altul al 
satului avînd, vag, senti
mentul trădării. De un
deva dintr-un adine de 
lumină mă pţâveau doi 
ochi trişti. Dar nu-mi im
putau nimic. Am regăsit 
în ei cohorte- de imagini 
păstrate în puritatea lor 
dinţii. Pietre, locuri, co
paci . . .  Case, sunete, oa
meni. Oameni care au 
fost şi s-au dus. S-au dus 
dincolo de pragurile vieţii 
lăsîndu-şi chipul travestit 
în alţi oameni şi în lu
cruri durate de ei.

Pe dunga de jos a unui 
deal rotund — Dilingul—, 
între drumul ce duce spre 
cîmpuri şi vitregita de 
ape Vale .Veche, o căsuţă

albă a strîns în bîrne 
bucurii şi necazuri, lu
mini şi umbre ţesute de 
trecerea timpului.

O casă ridicată din 
zvîcnirea braţelor unui 
om întors din lume aici. 
Ia izvorul fiinţei sale. A 
ridicat-o Aurel Munteanu, 
cel care a pribegit pe va
duri străine, dus ca şi 
alţii de valurile amare 
ale întîiului război mon
dial.

Mulţi n-au mai venit. 
El s-a întors. După ani şi 
ani — prin treizeci ş i . .  4 
— flăcăul s-a întors băr
bat, cu fruntea şi obrazul 
brăzdate cu cute adinei. 
Adusese o dată cu el mai 
multe suflete. O soţie 
dintr-un alt neam şi 
mulţi copii. Copiii lui. Şi 
o zestre de război — sur
zenia, de care nu s-a plîns 
niciodată. Nu s-a plîns 
nici de alte necazuri. A 
înfruntat Stoic încercările 
unui destin închingat în 
absurditatea socotelilor a- 
celei lumi trecute. Din 
noapte-n noapte, frînt 
peste sapă sau coasă, iz
bind cu toporul sau tîr- 
năcopul ilumina cu torţe 
de sudoare universul co
piilor săi. Munca i-a fost 
singurul altar pe lespe
zile căruia îşi îndoia ge
nunchii, Multa-i omenie

şi înţelegere de aici iz
vorau, undă învăluitoare 
şi pentru cei din juru-i. 
Şi-a crescut copiii în cul
tul acestor atribute dătă
toare de încredere şi opti
mism.

Uneori, înnourat ca O 
toamnă istovită de rod se 
afla cu cite un prieten la

douăzeci de ani. Vacanţa 
de iarnă era pe sfîr- 
şite. Mulţi din copiii sa
tului îşi consumau ulti
mele zaharuri din bradul 
devastat înaintea plecării 
spre şcolile de tot felul 
care-i primise în toamnă. 
Cuferele aşteptau gata 
pregătite. Mamele n-au

F ile  d e  r e p o r ta j
un pahar de rachiu, a- 
tent la mişcarea buzelor 
acestuia ca să-i priceapă 
vorba. Şi tăcea. Tăcea în
tors în el, purtând povara 
înţelesurilor adunate cu 
privirea sa ca o icoană 
obosită de lacrimile tim
purilor. Intre două gîn
duri neexprimate îngîna 
tulbure, înfundat şi reţi
nut ca sunetul unui clo
pot adine, sudalma: „abu- 
ru' ei de lume“.

Aşa mi-a rămas întipă
rit în memorie. Aud şi 
acum notele joase, de li
tanie, ale acelei înjură
turi, în miezul căreia se 
strînsese cenuşa atîtor du
reri înăbuşite.

Era într-o iarnă. Acum

uitat nici cele mai mă
runte lucruri. Un sărat, 
o lacrimă, un zîmbet. încă 
un sfat, la poartă ş i . . .

Nenea Aurel şi-a înso
ţit atunci cei mai mici 
băieţi, pe Toader şi Va
sile — cel mai mare, 
Aurel, îşi avea deja ros
turile lui în Sibiu —■ pînă 
în mijlocul satului. Era 
tăcut ca de obicei. A stat 
în drum, aşa, privind 
mult timp în urma celor 
care plecau să-şi înte
meieze o viaţă, aita decit 
a tatălui lor, cu orizon
turi mai senine, mai largi.

Cînd s-a întors spre 
casă, cu paşii rari, cu 
ochii umezi şi cu golul 
despărţirii în suflet, s-a 
oprit la un prieten. A 
ciocnit un pahar, apoi l-a 
pus pe masă fără să-l

guste. Faţa-i era mai a- 
di'nc brăzdată, umerii lă
saţi, surzenia mai grea. 
In sufletul său ceva n-a 
mai rezistat S-a frînt. A 
căzut ceva, fără zgomot, 
peste muchiile tuturor 
anilor în piatra cărora a 
săpat drumuri pentru fii 
şi fiice. S-a văzut, poate, 
dintr-o dată singur şi fără 
rost. în adîncul fiinţei 
sale o pasăre cu aripi ne
gre lovise buza clopotu
lui, înfundat. Şi sunetul 
s-a prelungit cu greu pînă 
la ultimul cuvînt al ace
lei litanii plină de înţe
les acum: „aburu' ei de 
lume“. Era presimţirea 
nopţii celei mari. ■

După puţine zile nenea 
Aurel MUnteanu trecea 
ultimele vămi ale pămîn- 
tului.

-M-
Ninsoarea contenise şi 

satul, cu după-amiaza a- 
ceea uitată pe uliţi, se 
cufundase adine în lu
mina amintirilor. Stăruia 
doar îndemnul lui să-mi 
poarte paşii pe urmele al
tora, pe urmele urmaşi
lor acelui om ce s-a să- 
vîrşit, văzînd poate în 
clipa din urmă destinul 
fiecăruia, încheindu-şi 
astfel, împăcat, socotelile 
existenţei.

*
Aurel, Ana, Eleonora, 

Elisabeta, Elena, Maria, 
Toader, Vasile, Emilia — 
nouă copii, ramuri ale 
aceluiaşi trunchi. Nouă

vieţi diferite. Nouă bio
grafii ale căror idealuri 
cristalizează într-un sin
gur fel — munca. Oameni 
ce-şi realizează fiecare vis 
cu braţele şi mintea lor, 
ridieîndu-se la cotele ade
văratei condiţii umane. Şi 
dramurile parcurse de ei 
n-au fost uşoare. Nimic 
nu e uşor în viaţă dacă 
ajungi la conştiinţa fru
museţii ei. Nu sacrificii 
neghioabe îţi cere, ci dă
ruire. Nici renunţări de 
bravadă, ci suflet şi cin
ste faţă de tine însuţi. 
Toate sínt atribute ce se 
potrivesc fiecăruia din 
cele nouă nume. Atribute 
ce-au înzestrat cu priso
sinţă pe înaintaşul aces
tora.

Iată-1 bunăoară pe Va
sile (Munteanu): în 1952 
termină şcoala profesio
nală şi devine turnător) 
1953 ia brevetul de pla- 
norist; 1954 devine pilot, 
dar se întoarce la turnă
torie şi, din 1960 pînă în 
1963, face şcoala de maiş
tri. In prezent e maistru 
oţelar la „Independenţa“ 
Sibiu. Dar pînă aici a în
fruntat destule greutăţi. 
Le-a învins. N-a roşit 
niciodată pentru vreo 
faptă a sa.

Oricare din cei nouă 
urmaşi ai lui Aurel Mun
teanu poate sta cu privi
rea sus, căci n-au nimic 
de ascuns faţă de conşti
inţă. Şi iii lor, elevi, stu
denţi, muncitori, de ase
menea.

TRAI AN SUCIU

sine, atunci cînd e pusă în slujba 
libertăţii patriei.

Muzica, inspirată din melosul 
popular, se bazează pe armonii 
simple şi sugestive. Tablourile: 
„Săgetătorii de nori“, „Mînia lui 
Zamoixis“, „Nunta“, „Cornul de 
aur al lui Decebal“, „Trădarea“, 
„Zorile“ şi „Flăcările Sarmizege- 
tusei“, sínt pagini expresive care 
îmbină modalităţi tradiţionale cu 
forme moderne.

Publicul a primit cu căldură 
spectacolul. La sfîrşit, interpreţilor 
le-au fost oferite flori din partea 
conducerii de partid şi de stat.

(Agerpres)

A

In „luna 
cadourilor“...

Ce să-i faci?! Aşa e comer
ţul . . .

Cînd ţi-e lumea mai dragă, 
hop şi el! Ba cu noi sortimen
te de mărfuri, ba cu înlesniri 
în privinţa ratelor, ba cu noi 
reclame, ba . . .

Şi uite-aşa, vrînd-nevrînd, a- 
jungem în . .  . „Luna cadouri
lor“.

E luna în care, bucuroşi c-am 
cules florile primăverii, c-am 
scăpat de canicula verii, că 
ne-am furişat printre ploile 
toamnei, — ne avîntăm, printre 
fulgii răzleţi, spre marile şi 
frumoasele magazine.

^ M i n i a t u r i

cotid iene
— Un fular pentru tăticu!
— O poşetă pentru mama!
— Un inel pentru . . .
— O carte pentru . .  „
Cadouri . . .  cadouri . . .  ca

douri . . .
După cite am aflat, Televi

ziunea pregăteşte şi ea, pen
tru milioanele de telespectatori, 
un frumos program-cadou, pe 
care-1 va oferi în perioada săr
bătorilor de iarnă.

Ce tte faci, însă, în situaţia 
cînd, la sate, zeci şi zeci de te
levizoare ale căminelor cultu
rale stau defecte de luni şi luni 
de zile? Firesc, programele pre
gătite sínt sortite să rămînă ast
fel în . . .  eter.

Iată de ce ne îngăduim să 
venim cu o sugestie: Comitetul 
judeţean de cultură şi artă, U- 
niunea judeţeană a cooperati
velor meşteşugăreşti, ar fi bine 
(şi ar trebui) să vină cu o lău
dabilă iniţiativă, cu măsuri 
foarte practice şi foarte opera
tive pentru a aduce aparatele 
respective în stare de bună 
funcţionare.

Ar fi un frumos cadou, în 
„Buna cadourilor“ . . ,

®. FIRU



Pag. 2 TRIBUNA SIBIULUI Anul n , nr. 573

Univerşifafea muncitorească — 
factor activ în educarea adulfilor

I n  c a d ru l U n iv ersită ţii m u n c ito re şti 
d in  C isnăd ie  s ín t  o rgan iza te  6 cu rsu ri 
g en era le , 3 speciale , 4 ce rc u ri p ra c 
tic e  şl 4 a r tis tic e , f re c v e n ta te  de cca. 
1 100 de  c u rsa n ţi  d e  p rofesii şi v îrs te  
d ife rite . D in  cele g en era le  — două 
s în t  o r ie n ta te  sp re  cu ltu ra  teh n ică . 
E x is tă , în  aces t sens, o p reo cu p are  
se rioasă  d in  p a r te a  conducerii u n i
v e rs ită ţii  de  a ad ap ta  c o n ţin u tu l 
m u n c ii la  specificu l econom ic al o ra 
şulu i.

C ursu l „T ehnica nouă In  in d u str ia  
te x tilă “ se  adresează  ing inerilo r, 
m a iş tr ilo r  şi tehn ic ien ilo r. A vînd o 
tem a tică  b ogată  şi d iversă, cu rsu l 
es te  o r ie n ta t  sp re  in fo rm area  te h 
n ică . P re z e n ţa  lu i es te  so lic ita tă  de 
no ile  u ti la je  in tro d u se  în  procesu l 
tehno log ic . U n a lt  cu rs  cu specific 
te x til  e s te  cel de  „N orm e teh n ice  de 
p ro te c ţia  m u n cii în  in d u str ia  te x tilă “ 
— u rm a t de  m aiştri, a ju to r i şi te h 
nicien i.

T o t p® această  lin ie  de a d a p ta re  a 
c u rsu rilo r  la  sp ecificu l cad ru lu i eco
nom ic lo ca l sg în sc rie  şi cu rsu l de 
sp ec ia liza re  ^C ontro lu l teh n ic  d e  
ca lita te  în  in d u s tr ia  te x tilă “ — cu  
ac tiv ita te  b ilu n a ră .

P e  lîn g ă  aces te  c u rsu ri de  cu ltu ră  
teh n ică , d iv e r s i t a t e a  d in C isnădie 
a re  şi c u rsu r i de cu ltu ră  genera lă , 
cum  s ín t:  „D in tre cu tu l de luptă  al 
poporu lu i n o s t r u „Mica enciclope
die", „Din istoria  cu ltu rii“. A ceste 
c u rsu ri se ad resează  în  m od deose
b it  t in e r ilo r . C ursu l „Din is to ria  cu l
tu r ii“ e s te  în  lim b a  germ ană, ia r  te 
m atica  sa es te  ax a tă  în  m are  p a rte  
p e  asp ec te le  co n v ie ţu irii ro m ân ilo r 
şi saşilo r în  T ransilvan ia .

C ursu l „M ica encicloped ie“ es te  
deschis p e n tru  tin e r i. In  cad ru l lu i, 
peste  450 de c u rsa n ţi  au p a rtic ip a t 
la  co n fe r in ţa  „P rin  M unţii A pusen i“, 
su s ţin u tă  de  Io n  Popescu — A rgeşel, 
d o c to ran d  în  geografie  de  la  C luj. 
Cele a p ro x im a tiv  200 de d iapozitive 
color, co m en ta te  cu  pasiune şi com 
p e ten ţă , au  p u r ta t  aud ito riu l p r in  
lo cu ri n e b ă n u it de  frum oase . E xp u 
n e re a  in te re sa n tă , abo rd în d  aspecte  
d iverse  d in  A pusen i: geografie , tu 
rism , e tn o g ra fie , oam eni, locuri, s-a  
b u c u ra t de  u n  deoseb it succes.

M odul ac tiv  în  c a re  s -au  deschis 
c u rsu r ile  d au  o p erspec tivă  asup ra  
ac tiv ită ţii  de v iito r. Una d in  c a u 
zele re z u lta te lo r  b u n e  ob ţin u te  p în ă  
acu m  o co n stitu ie  m odul cum  co n 
d u ce rea  u n iv e rs ită ţii s-a o rien ta t 
sp re  p ro filu l cu rsu rilo r, sp re  p ro 
b lem atica  tra ta tă ,  ca re  corespund  
ce lo r m ai d iverse  v îrs te  şi pasiun i. 
In  aces t sens aş do ri să a r ă t  că a t î t  
c u rsu rile  c î t  şi tem atica  au  fo st s ta 
b ilite  în  u rm a  u n o r  co n su ltă ri la rg i 
cu  p a r tic ip a n ţii, p recu m  şi pe  baza 
concluziilo r tra se  în  u rm a ac tiv ită ţii 
d in  an u l tre c u t. Casa de cu ltu ră  în  
cad ru l11 c ă re ia  funcţionează  u n iv e rsi
ta te a  a  în to c m it u n  chestionar ca re  
a  fvp t d is tr ib iţjt în  în tre p rin d e ri, in - 
s t î t ^ i î ,  şcoli, ia r  p ro p u n erile  făcu te  
au s ta t  la  baza  s ta b ilir ii ac tiv ită ţii 
din. aces t an . D e asem enea, s-a  t i 
p ă r i t  u n  p ro sp ec t ca re  cu p rin d e  o 
sc u rtă  p re z e n ta re  a  cu rsu rilo r, c e re 
re a  d a  în sc rie re  şi p ro p u n eri. In  a-

c e s t m od  cu rsan ţii au  fo s t pu şi în  
tem ă  cu  ac tiv ita tea .

P r in tre  n o u tă ţile  acestu i an, în 
sc rise  în  agenda de  ac tiv ita te  a 
U n iv e rs ită ţii d in  C isnădie, es te  şi 
c u rsu l „C om erţ c iv iliza t — deservire  
e x e m p l a r ă C ursul, ca re  es te  u rm a t 
de  to ţi  lu c ră to rii  d in  com erţ, s-a  
n ă sc u t d in  o b se rvaţiile  fă c u te  pe 
te re n  şi d in  su gestiile  ce tă ţen ilo r. 
E l co respunde u n o r  re a lită ţi  obiec
tiv e : u n ii lu c ră to ri n u  cunosc reg u 
lile  e lem en ta re  a le  u n e i deserv iri 
civ ilizate , au  a b a te ri în  m uncă. P ro 
b lem a tica  cu rsu lu i es te  ax a tă  pe  in 
fo rm a re a  în  dom eniu l e tic ii com er
c ia le . T em a „C ongresul a l X -lea des
p re  sa rc in ile  co m erţu lu i a c tu a l“ a 
fo s t su s ţin u tă  de to v a răşu l N. Ju rc a , 
d in  ac tiv u l com isiei econom ice a Co
m ite tu lu i ju d e ţe a n  de  p a r tid . Ş i ce
le la lte  tem e  v o r f i su s ţin u te  de  lec
to r i  cu  m unci de răsp u n d ere .

In  m u nca u n iv e rs ită ţii cău tăm  să 
a n tre n ă m  pe  c î t  e s te  posibil, ca  lec
to r i, p ersoane com peten te  în  tr a ta 
r e a  p rob lem elo r. N e-am  p ropus să 
in v ită m  la  fieca re  cu rs  ca d re  u n i
v e rs ita re , a s tfe l p restig iu l cu rsu lu i 
c resc în d  to t m a i m u lt. In  ceea  ce 
p r iv e ş te  p rob lem a tra n sm ite r ii in 
fo rm a ţiilo r, la  f iecare  tem ă am  cău 
t a t  să asig u răm  fo losirea  m ijloacelor 
m o d ern e : a p a ra tu l d e  p ro iec ţie , c i
n em ato g ra fu l, m agneto fonu l etc., 
p recu m  şi m a te ria lu l de p ro iec ţie  
ad ecv a t: d iafilm , d iapozitive, film e, 
fo to g rafii.

O a ltă  la tu ră  a  m uncii în  U n iver
s ita te a  m uncito rească  d in  C isnădie o 
re p re z in tă  ce rcu rile  p rac tice  şi a r 
tis tice . î n  cad ru l aces to ra  — u n  cerc  
c u  tra d iţie  e s te  ce l de croitorie, u r 
m a t  cu  in te re s  şi p lăcere  de  m u lte  
t in e re  d in  o raş. C ercu l de fo to -am a- 
to r i  se  b u c u ră  de p o p u la rita te . D in
t r e  m em brii să i, C. H odorogea a o- 
c u p a t locu l I II  pe ţa ră , ia r  M. K app 
m en ţiu n e , la  recen tu l concurs.

U n in te re s  la rg  p rez in tă  şi ce rcu 
r i le  de dactilog rafie , f ila te lie .

C ercu rile  speciale  s ín t ax a te  pe  
p re g ă tire a  tin e r ilo r  p e n tru  ad m ite rea  
la  liceu l se ra l, lim b i s tră in e  (fran
ceză , engleză, germ ană),, ia r  u n u l a re  
c a ra c te r  teh n ic  — „C ontro lu l tehn ic  
d e  c a lita te “, şi activează  săp tăm în a l.

C ercu rile  a r tis tice  s ín t în  a ten ţia  
m u lto r  am ato ri. D upă ap titu d in i, ei 
p o t să -ş i a leagă: ce rcu l de co reg ra
f ie , u n d e  p o t în v ă ţa  b a le t o ri d an 
su r i  de  bal; cercu l de  m uzică, cu 
se c ţii: acordeon, c h ita ră  şi fan fa ră ; 
ce rcu l de  p ic tu ră -scu lp tu ră  şi cine- 
c lu b u l. IVJulte d in  aceste  c e rc u r i s în t 
v ech i în  cad ru l u n iv e rsită ţii. De 
exem p lu , cel de fa n fa ră  se b u cură  
d e  u n  fru m o s p restig iu , fa n fa ra  cis- 
n ă d ie n ilo r  o cup înd  locu l I I  p e  ţa ră , 
a n u l acesta.

U n specific  al cu rsan ţilo r  n o ştri 
e s te  ace la  că cei m a i m u lţi s în t  t i 
n e r i. N u-i în tîm p lă to r, deoarece  m a
jo r ita te a  p o p u la ţie i o raşu lu i s în t 
tin e ri.

VICTOR VOICU 
d irec to r  ad ju n c t 

al U n iv ersită ţii m un c ito re şti 
C isnădie

az/... az/...

Soarele răsare la 7 h şi 48 m 
şi apune la 16 h şi 38 m. Vre
me favorabilă ninsorilor inter
mitente, abundente. Cerul se va 
menţine mai mult acoperit. Vîn- 
tul va sufla potrivit cu inten
sificări pînă la tare din vest şi 
nord-vest. Minimele vor fi cu
prinse între minus 6 şi minus 
2 grade, iar maximele vor os
cila între minus 3 şi plus 1 
grad.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Operaţiunea 

Lady Chaplin (orele 9,00; 11,30; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,00); AR
TA: Războiul domniţelor (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ; TINERETULUI: Paşa 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); INDEPENDENŢA: 
Omul cu ordin de repartiţie lő
réié 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ; 7 NOIEMBRIE; Pentru 
un pumn de dolari (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Mai 
periculoase decit bărbaţii (orele 
9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 

TINERETULUI: Vîrsta 
(orele 10,00; 16,30;

18,30; 20,30); UNIREA: Omul 
momentului (orele 10,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Tigrul (o- 
rele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE; POPULAR: Creo
la, ochii-ţi ard ca flacăra (orele 
11,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEM
BRIE: Cronica unui bufon (o- 
rele 16,00; 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: 
Pe urmele şoimului (orele 17,00 
şi 19,00).

BAZNA-BAI: K. O. (orele
17.00 şi 19,00).
OCNA SIBIULUI: In umbra 
coltului (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Neîmblînzita Angelica 
(orele 17,00 şi 19,00).

.TELEVIZIUNE

21,15);
ingrată

8,45 Deschiderea emisiunii.
Matineu duminical pen
tru copii şi tineretul şco
lar.
„Fantezie în alb“.
Şah, marelui maestru! 
Film serial: Fiul mării.

10.15 Ora satului.
11.15 Concert simfonic. 

Orchestra simfonică a Fi
larmonicii Naţionale din 
Varşovia.

Bazarul jucăriilor — amenajat 
în librăria din str. N. Bălcescu 

nr. 2, Sibiu

Primele
rezultate

(Urmare din pag. I)

torii de tineretul pentru reproduc
ţie, cît şi de unele recorduri obţi
nute în sectorul porcin. Au admi
rat la una din boxe o scroafă cu 
19 purcei la o singură fătare. De
sigur, s-au pus zeci şi zeci de în
trebări la care gazdele au răs
puns competent. în discuţiile pur
tate s-a remarcat hotărîrea parti
cipanţilor de a aplica şi în unită
ţile lor tot ceea ce au considerat 
deosebit de util în organizarea ac
tivităţii.

Schimbul de experienţă de la 
Moşna, ca de altfel şi cele care au 
fost organizate la Apoldu de Sus, 
Cristţan, Stejerişul, a avut darul 
de a scoate în evidenţă faptul că 
acolo unde consiliile de conducere 
şi cadrele de specialişti acordă a- 
tenţia cuvenită sectorului zooteh
nic, valorificînd superior condi
ţiile existente, se obţin rezultate 
edificatoare.

In încheierea lucrărilor, tovară
şul inginer Dumitru Lăţea, vice
preşedinte al U.J.C.A.P., a arătat 
printre altele: „Să nu credeţi că 
la cooperativa agricolă de produc
ţie din Moşna de acum s-a făcut 
totul pe linia organizării şi per
fecţionării producţiei zootehnice. 
Şi aici, ca şi în celelalte unităţi 
cooperatiste este necesar să se 
caute în permanenţă noi şi noi 
rezerve pe linia asigurării unor 
furaje cantitativ şi calitativ supe
rioare, a organizării selecţiei şi 
reproducţiei şi, ca o condiţie hotă- 
rîtoare, a atragerii în acest sector 
a celor mai buni cooperatori, cu 
dragoste pentru animale“.

Dialog despre

„anotimpul captivant“
Anotimpul alb, deşi atît de dorit, 

se lasă aşteptat. Şi cu cît aştepţi 
mai mult cu atît dorinţele şi ne
răbdarea sporesc. „Populaţia“ şco
lară, intrată în vacanţă, încearcă 
sentimentul bucuriei de a frămân
ta primul bulgăre de zăpadă. Ce o- 
feră Sibiul, deopotrivă micilor pur
tători ai cravatelor roşii şi elevilor 
de liceu pe timpul vacanţei? Cu 
aceste gînduri ne-am adresat pre
şedintei Consiliului judeţean al or
ganizaţiei pionierilor Viorica Pră- 
variu şi şefului comisiei cu pro
bleme şcolare de la Comitetul ju
deţean al U.T.C., Ion Braicu.

— Ce ne puteţi spune des
pre pregătirea programului va
canţei de iarnă a pionierilor şi 
şcolarilor, despre specificul ac
ţiunilor organizate?

V. P. — Deşi iama nu ne-a „re
mis“ cartea-i de vizită, comanda
mentul judeţean pentru organiza
rea vacanţei de iarnă a manifes
tat o deosebită atenţie pentru pre
gătirea ei, în aşa fel incit, prin 
activităţi captivante şi inedite, să 
ofere un cadru de reconfortare ce
lor ce o aşteaptă.

Astfel au fost luate măsuri încă 
din luna octombrie privind pre
gătirea şi amenajarea orăşelelor 
copiilor în municipiile Sibiu şi Me
diaş cît şi în oraşele Agnita, Cis
nădie, Ocna Sibiului, precum şi 
pentru pregătirea celor 7 patinoa
re (finind cont de lipsurile de a- 
nul trecut!) din oraşul nostru. Pe 
toată durata vacanţei de iarnă ca
sele pionierilor din cele două mu
nicipii —• Sibiu şi Mediaş — vor 
funcţiona ca primitoare „Case ale 
lui Moş Gerilă“ în cadrul cărora 
se vor desfăşura activităţi din cele 
mai diverse. în conceperea pro
gramului vacanţei ne-am orientat 
atît spre acţiuni tradiţionale cît 
şi spre valorificarea condiţiilor 
specifice judeţului- nostru. Astfel 
Consiliul judeţean al pionierilor a 
iniţiat „Ştafeta schiorilor“, care 
va antrena peste 300 de copii din 
peste 60 de şcoli. In localităţile 
de munte (Tilişca, Rod, Jina) s-a 
organizat ediţia a doua a Con
cursului de schi „Cupa ciobănaşu
lui“. Evident nu am uitat nici săr
bătorirea pomului de iarnă, care 
va avea loc în toate unităţile de 
învăţămînt şi educaţie din judeţul 
nostru între 27 decembrie — 5 ia
nuarie.

— Care sînt noutăţile din 
cadrul programului vacanţei de 
iarnă a elevilor din licee?

I. B. — Noutăţile sînt în funcţie 
de iniţiativele şcolilor. Am lăsat 
cîmp larg de acţiune elevilor şi 
cadrelor didactice în alegerea ce

lor mai distractive şi accesibile ac
tivităţi, finind cont de posibilită
ţile materiale şi specificul şcolii. 
Am conceput programul ca o îm
binare a activităţilor de club cu 
cele specifice anotimpului: sportu
rile de iarnă. Activitatea de club 
(tenis, şah, audiţii muzicale, seri 
de dans) se va desfăşura în cadrul 
Liceului nr. 1 şi Liceului nr. 3 din 
Sibiu, iar la Mediaş în cadrul Clu
bului tineretului care va avea un 
program special pentru elevi. A- 
preciind activităţile propuse şi or
ganizate, Mediaşul se prezintă mai 
bine, poate nu atît prin fantezie 
şi selecţie cît prin diversitate şi 
existenţa acelui club al tineretu
lui, foarte bine amenajat, care o- 
feră elevilor un loc recreativ şi 
de care Sibiul este lipsit.

— Amintind despre sportu
rile de iarnă, ce s-a organizat 
în vederea practicării lor în 
condiţii cit mai plăcute şi atrac
tive?

V. P. — Ţinînd cont de condi
ţiile oferite de împrejurimile jude
ţului nostru pentru practicarea 
sporturilor de iarnă, s-au organi
zat tabere de iarnă la Păltiniş, 
Şanta, Fîntînele. Din motive de 
prevenire şi combatere a gripei, în 
aceste tabere vor fi cuprinşi numai 
elevii claselor a IX-a a şcolilor 
generale de 10 ani, cei din licee 
şi şcolile profesionale.

Ii B. — Pentru iubitorii sportu
rilor de iarnă s-au organizat ta
bere de schi în staţiunile Păltiniş, 
Crinţ, Fîntînele. De asemenea pen
tru şefii comisiilor sport s-au or
ganizat de către C.C. al U.T.C. şi 
Ministerul Invăţămîntului tabere 
de instruire la Săcele (şcolile pro
fesionale, liceele de specialitate şi 
liceele teoretice) şi Tg. Mureş (şco
lile de cultură generală cu 10 cla
se). De asemenea patinoarele a- 
menajate pe terenurile „Electrica“, 
„Luceafărul“, „Voinţa“, „Steaua“ 
vor fi gazde primitoare pentru ti
nerii amatori de distracţii şi re- 
creere. în sfîrşit, campionatele de 
săniuţe şi schi vor desemna cîşti- 
gătorii, iar carnavalele pe gheaţă 
organizate în cele două municipii 
— Sibiu şi Mediaş — îşi vor alege 
eroii de basm.

Clopoţelul a intrat şi el într-o 
vacanţă de două săptămîni, o dată 
cu micii şi marii şcolari care, pe 
lîngă odihna necesară, aşteaptă 
distracţiile, împrospătarea forţelor, 
a entuziasmului, a hărniciei şi . 
puţină zăpadă. Să le dorim îm
preună cu toţii o vacanţă plăcută.

C. BLOOS

Documentarea tehnică

de iuevu ia maşina de tăiat furnituri de la fabrica „Steaua roşie“
Sibiu

r  ------- --  -  Foto: VIKTOR FELG ER

(Urmare din pag. I)

de inovaţii şi receptivitatea spori
tă faţă de asimilarea de noi pro
duse cu un ciclu complex de fa
bricaţie. Acest lucru este ilustrat 
de cele 43 inovaţii aplicate, con
tribuind toate la obţinerea unor 
economii antecalculate de circa 
ß 000 000 lei şi prin proiectarea u- 
nor maşini şi utilaje cu caracteris
tici tehnico-economice îmbunătăţi
te. Bunăoară, pentru 1969 şi 1970 
în planul tehnic al uzinei au fost 
prevăzute 34 tipuri de cuptoare 
tehnice pentru carbonitrurare, că- 
lire, recoacere, revenire, pe baza 
proiectelor întocmite de I.C.T.C.M. 
Bucureşti care au ridicat proble
me complicate în faţa colectivelor 
de proiectanţi, ţinînd seama de

faptul că ele se realizau pentru 
prima dată la noi în ţară. Biroul 
de documentare a venit atunci în 
sprijinul proiectanţilor realizînd 
teme bibliografice pe probleme de 
automatizare, încălzire, ardere, re
glaj şi lucru în atmosferă contro
lată. Pe baza temelor bibliografice 
a fost secţionat materialul docu
mentar şi pus la dispoziţia specia
liştilor. Aportul documentării a 
fost evidenţiat prin îmbunătăţirile 
aduse cu ocazia omologării cup-- 
toarelor, cit şi prin realizarea a 
trei proiecte de cuptoare dintre 
care unul a fost pus în funcţiune, 
făcind parte activă din linia teh
nologică pentru conducta forţată de 
ia  Lotru. Pentru aceeaşi lucrare, au 
fost realizate dispozitive de ridi
cat virole de 30 000 kgf şi diverse

az#...
11,55 De strajă patriei.
12,30 Pauză.
12.35 Emisiune In limba 

maghiară.
13.35 închiderea emisiunii de 

dimineaţă.
15,00—16,30 Turneul internaţio

nal de patinaj artistic — 
figuri libere femei şi de
monstraţii.
Transmisiune directă de 
la Moscova.

16,30—19,00 Realitatea 
ilustrată.

19,00 Telejurnalul de seară.

19,20 Noutăţi cinematografice. 
19,40 Soli ai artei populare.

Ansamblul „Ciprian Po- 
rumbescu“ din Suceava.

20,05 Film artistic. Un blazon 
solicitat.

22,00 Cărţi de vizită.
22,35 Telejurnalul de noapte. 
22,50 Telesport.
23,10 Invitata noastră:

Nana Mouscouri.
23,25 închiderea emisiunii.

dispozitive de autostrîngere. Spe
cialiştii din sectorul de proiectare 
care au lucrat la aceste aparate au 
apreciat mult aportul documenta
ţiei tehnice la realizarea celor a- 
proximativ 40 de proiecte de ma
şini de ridicat.

O amplă documentaţie tehnică a 
stat şi la baza altor realizări de 
seamă ale uzinei „Independenţa“, 
printre care: instalaţia de trata
ment automatic pentru atelierul de 
turnat în coji de bachelită, cuplaje 
cu role elastice, vană ghilotină, se
parator de apă şi ulei din aerul 
comprimat şi multe altele.

Toate aceste succese pe linia a- 
similării de produse cu caracteris
tici tehnice şi economice ridicate 
atestă larga receptivitate a specia
liştilor uzinei noastre faţă de cele 
mai noi realizări ale tehnicii con
temporane, prin folosirea unei bo
gate şi variate documentaţii teh
nice pusă la dispoziţie de statul 
nostru. Este o dovadă elocventă a 
modului în care colectivul uzinei 
a înţeles să contribuie la ridicarea 
gradului de tehnicitate a produc
ţiei, aliniindu-se astfel cu fermi- 
täte unui imperativ de o impor
tanţă majoră, exprimat de cel de-al 
X-lea Congres si de recenta ple
nară a C.C. al P.C.R.

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, 

ora 10,00; piesa Alizuna, iar la 
ora 19,30 Nevasta altuia.

r it i  « u j f
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Actorii Livia Baba şi Nicu Niculescu intr-o scenă din spectacolul cu 
piesa „Nevasta altuia“

sport...
V O LEI

în penultima 
etapă a turului

Formaţia feminină de primă di
vizie, C.S.M. Sibiu, susţine astăzi 
penultimul joc din cadrul turului 
campionatului. De fapt este ultima 
evoluţie din prima parte a cam
pionatului pe care-o mai susţine 
în faţa propriilor susţinători. Si- 
biencele au ocazia să-şi îmbogă
ţească palmaresul printr-o victorie 
în întîlnirea cu studentele -de la 
I.E.F.S. Bucureşti, cu toate c-ă par
tida se anunţă echilibrată. Sperăm 
că componentele C.S.M. vor evo
lua la adevărata lor valcare, ofe
rind iubitorilor sportului cu min
gea peste plasă satisfacţia unui 
spectacol bun şi a unei victorii 
aşteptate, de altfel, de mai mult 
timp. Întîlnirea are loc în sala 
Şcolii militare de ofiţeri „Nicolae 
Bălcescu“ (str. Ştefan cel Mare), 
inoepînd cu ora 10,

Fabrica de piele 
şi încălţăminte Agnita
organizează, la data de 12 ianuarie 1970, un concurs 
pentru ocuparea postului de

MAISTRU PRINCIPAL 
CONFECŢII ÎNCĂLŢĂMINTE

Cei interesaţi vor depune cereri pînă la data de 5 ia
nuarie 1970 la sediul întreprinderii din Agnita, str. 
23 August nr. 38, telefon 2 11,

Pentru un leu în plus !
Nu este un film nou !
Este o posibilitate nouă !
N u este o loterie !
Este o siguranţă.
(La Ignat, nu ardeţi banii voştri!)

Colectaţi şi predaţi către întreprinderea de contractare 
şi achiziţii pentru industria uşoară (fostă D.C.A.)

PĂRUL DE PORC,
care este o materie primă importantă pentru industrie. 
Nu lăsaţi să se piardă nici un fir de păr.
Pentru un kg de smulsătură calitatea I 
se plătesc 47,50 lei.
Părul de porc se prelucrează la fabrica „Partizanul“ 
din Sighetul Marmaţiei.

Cooperativa de consum 
BRĂDENI

angajează pentru magazinul sătesc Netuş:
— UN GESTIONAR,
— U N  VÎNZĂTOR.

5 Condiţiile de studii şi stagiu conform normelor, în îl 
1 vigoare.
j Informaţii suplimentare se pot obţine la biroul coo

perativei de consum Brădeni, telefon 14 Brădeni._____ _- - - --1
întreprinderea pentru 

mecanizarea agriculturii 
Ucea de Jos -
JUDEŢUL BRAŞOV

execută pentru întreprinderi şi instituţii He stat, coo
perative agricole de producţie, cooperative de consum, 
precum şi pentru sectorul particular diverse lucrări de:
— reparaţii Ia tractoare şi maşini agricole,
— remorci auto şi tractor,
— motoare stabile,
— agregate de irigaţii,
— reparaţii şi revizii la autocamioane,
— diverse lucrări de strungărie, lăcătuşerie, tinichi- 

gerie, sudură şi tîmplărie,
— formare şi încărcare de baterii acumulator,
— transporturi de orice fel.
Informaţii suplimentare la sediul I.M.A. din comuna 
Ucea de Jos, judeţul Braşov, telefon interior 15, Ora
şul Victoria.

Mica publicitate%
*

Pierdut dovadă porumb 119 kg pe numele Gancea Victor. Armei 
nr. 291. O declar nulă.

Pierdut guler jder. Sibiu str. Grişanei nr. 24. Aducătorului recompens.
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UN INTERVIU DESPRE FOTBAL, 
CU O SOMITATE MONDIALĂ
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Facsimilul autografului pe care Helmut Schön l-a dat în cinstea tine
rilor fotbalişti din România, care în traducerea din limba germană 
înseamnă:

„Un inimos salut adresat tinerimii fotbalistice a României" 
de la HELMUT SCHÖN.

Orice s-ar spune, fotbalul deţine 
un loc însemnat în preocupările 
civilizaţiei contemporane, deşi zbo
rul în lună, transplanturile de or
gane şi filmele „western" îşi fac o 
serioasă concurenţă în acapararea 
interesului publicului.

Bunăoară, să facem loc azi unui 
interviu luat lui Helmut Schön, 
personaj de „primă mină" în lu
mea internaţională a celui mai 
popular sport de pe glob.

Helmut Schön este antrenorul 
lotului naţional al Republicii Fe
derale a Germaniei şi un vechi şi 
constant prieten al fotbalului ro
mânesc, pe care-1 cunoaşte prin- 
tr-un contact susţinut. Intîlnirea 
cu acest sportiv protagonist ne-a 
înlesnit o convorbire în cursul că
reia a binevoit să răspundă între
bărilor pe care i le-am adresat, în- 
firipînd astfel interviul de faţă:

— Ce apreciaţi dumneavoas
tră că e baza jocului de fot
bal?

— Eu consider jocul înaintea 
victoriei, situînd comportarea echi
pei înaintea rezultatului.

In fotbal sínt doi factori esen
ţiali pe care eu îi situez la acelaşi 
nivel: ştiinţa de a pierde un meci 
şi arta de a-1 cîştiga.

Uneori, dintr-o victorie nu te a- 
legi cu mai nimic în timp ce din- 
tr-un eşec poţi trage concluzii de
terminante, deschizătoare de dru
muri noi spre viitoarele succese.

*— Sînteţi pentru jocul pe 
sus sau pentru sistemul jocu
lui pe jos, — cel aşa zis, la fi
rul ierbii?

—■ Sînt pentru sistemul de joo. 
care se pretează cel mai bine e- 
chipei pe care o antrenez. Un sis
tem se crează — după cum, de 
multe ori, el se adoptă — în func
ţie de condiţiile antropometrice ale 
jucătorilor ce alcătuiesc echipa, în 
funcţie de elementul fiziologic şi 
de ansamblul temperamental. Dar, 
în orice caz şi în toate împrejură
rile, psihologia sistemului e impri
mată de conjunctură, de conside
rentele pe care le sesizezi, le stu
diezi şi pe care le atribui echipei

’e jos sau pe sus, jocul trebuie 
se dezvolte pe principiul unei 
be, al unei lupte în care 
nil, resursele atletice şi con-

cepţia tactică întreţin elementul 
hotărîtor. Dar totul se cuvine 
gîndit, căci ca şi şahul fot
balul e o întrecere a minţii în 
primul rînd, o dispută tactică în
tre voinţă, dîrzenie şi puterea de 
pătrundere şi, în acelaşi timp, şi 
a instinctului de apărare a forma
ţiilor angajate în luptă.

Poate că s-ar cuveni o sublinie
re: majoritatea jucătorilor — şi 
chiar şi cea a antrenorilor — uită 
că un meci de fotbal se desfăşoară 
în timpul standard de 90 minute 
şi comit astfel greşeala că, avînd 
scorul favorabil, din minutul . . .  
80 lasă lucrurile să decurgă în 
voia lor şi astfel catastrofa se pro
duce. In lunga mea carieră de fot
balist am văzut răsturnări de sco
ruri chiar şi în minutele 88, 89 şi 
90, — da, în minutul 90, pentru 
că cei ce conduceau cu un punct sau 
chiar cu două puncte se şi soco
teau învingători. In asemenea îm
prejurări, principala responsabili
tate revine antrenorului, care tre
buie să vegheze necontenit şi să-şi 
aşeze oamenii în cimp într-o astfel 
de manieră încît catastrofa să nu 
poată interveni.

— Poate că ne vorbiţi des- 
i pre procesul de întinerire a ca

drelor în fotbal . . .
— In nici un caz el nu trebuie • 

să se producă brusc, revoluţionar, ' 
ci evolutiv şi fără pripeli, pentru 
a nu crea echipei perturbări de 
respiraţie şi sincope care pot pro
voca complexe din care o echipă 
iese cu greu.

Eu sínt adeptul primenirii pe 
compartimente. Dar să fiu mai lă
murit: nu promovarea simultană a 
trei jucători tineri, în fiecare com
partiment de cîmp cîte unul, ci pe 
rînd, şi cu mare precauţie — 
omul şi compartimentul — oricît 
de valoros ar fi jucătorul suscep
tibil unei promovări. Astfel s-a 
procedat la timpul său, cu tinerii 
necunoscuţi pe atunci şi care aveau 
să devină renumiţii de mai tîrziu, 
apoi glorii mondiale, Uwe Seeler 
şi Franz Beckenbauer, revelaţia 
ultimului turneu final al campio
natului mondial de la Londra.

Fotbalul internaţional suportă 
Sn mod activ procesul întineririi 
cadrelor, fenomen înregistrat pe 
toate meridianele pe care fotbalul 
e prezent. în  acest ansamblu am i

Helmut Schön, antre
norul R. F. a Germaniei 
ne vorbeşte despre:
•  joc şi victorie, compor

tare şi rezultat
•  atenţia şi lupta
•  joc pe sus sau pe jos
•  victorie şi eşec
•  psihologia efortului 

colectiv
•  procesul de întinerire a 

cadrelor, o problemă de 
mare subtilitate

remarcat şi efortul României, care 
în decursul ultimilor trei ani şi-a 
primenit din plin lotul reprezen
tativ. Faptul acesta i-a sporit vi
goarea şi i-a mărit puterea de 
luptă, pregătind un lot care, în cî- 
ţiva ani, beneficiind şi de expe
rienţă, va putea desfăşura jocuri 
într-o ambianţă capabilă să justi
fice şi, fireşte, să confirme prezen
ţa fotbalului românesc între pri
mele 16 echipe reprezentative din 
lume, ceea ce nu e de fel de ne
glijat şi se cuvine chiar reţinut 
cu elogii, cu multe elogii, — a în
cheiat interlocutorul nostru.

Aici se încheie opiniile împăr
tăşite de Helmut Schön.

Acum, cînd Sibiul luptă pentru 
a intra în prima divizie a cam
pionatului de fotbal al României, 
interviul de faţă primeşte semnifi
caţii de o utilă actualitate pentru 
fotbaliştii sibieni ca şi pentru sus
ţinătorii acestui joc aducător de 
bucurii dar şi de necazuri — de 
mari controverse, în orice caz . . .

V. FIROIU

şah
243. MIHAI PURICE 

B ucureşti
R ecom andată la  concursu l n o s tru  te 

m atic .

cuvin te în cru cişa te Q u  m u z i c ă
ORIZONTAL: 1. Urechea muzicianului. 2. Solistă 

sensibilă — Rea! 3. Nuanţa obrazului solistei — 
Conducătorul conservatorului de muzică. 4. Funie 
lungă şi groasă — Părinţi. 5. In acelaşi timp cu 
dirijorul — Capul instrumentistului! 6. Nota doi la 
muzică — întreprinderea de transporturi Sibiu.
7. Mica eiocîrlie din „Zorii secerătorului" de A. Men
delsohn — In ritm! — Ceasuri la liceul de muzică.
8. Ultimele sunete la fagot! —■ Boala solistei care 
cîntă încet. 9. Personaj din obiceiul popular a1 
sărbătorilor de iarnă denumit „Irozi“ — Măsuri 
tehnico-organizatorice. 10. Exclamaţie moldove
nească întîlnită şi în opereta „Crai Nou“ de Ciprian 
Porumbescu — Pictor italian (1483—1520) reprezen
tant de frunte al apogeului Renaşterii.

VERTICAL: T. Folosesc metode de cercetare.
2. Batiste cu lacrimi la concert — Pantalon rustic.
3. Viori vechi — Ultimele sunete din octava bassa!
4. IIie Tetrade — Creaţie muzicală cu caracter 
eroic, solemn (pl.) — Apare la început iar mai 
tîrziu şi în rapsodie! 5. Cu nasul în vînt (fern.) —- 
Topeşte inul. 6. . . .  regina coelorum, missa de G.

Palestrina — Instrument muzical popular. 7. Pro
dus din lapte. 8. Onomatopeea trompetei — Com
pozitor sibian. 9. Se învîrt ca un canon — Titlul 
unei melodii interpretată de Margareta Pîslaru (pl.). 
10. Organ vocal — La pol cu capul gol.

Prof. NICOLAE SUCIU

1 2 3  4  5  «  7  8  9 1 0

zlegarea careului „Luna cadourilor“ 
j t  în ziarul nr. 568 din 14 decembrie
ZONTAL: 1. AVANTAJ — DECI. 2. MOŞ 
LA — AN. 3. ACA — LUMI — ARS. 4. — 

ABRUPTA. 5. ETATE — LA — TI —. 
>TE — CI — O. 7. IE — NEA — TĂTIC 

— STUPĂ — LUNA. 9. ASA — RITM — 
10. COPII — RISIPI. 11. ETUI — TALENTE. 
INEL — SASIÉ —.
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V A R I E T Ă Ţ I
Afişe...

Comercianţii din piaţa bisericii 
San Lorenzo din Florenţa au în
cercat să-i atragă pe cumpărători, 
în majoritatea turişti străini, ex- 
punînd următorul afiş: „Vorbim o 
engleză stricată perfectă“.

In sala de şedinţe a unei firme 
hamburgheze există următorul 
afiş: „Entuziasmul nu înlocuieşte 
competenţa, inteligenţa nu înlocu
ieşte cunoştinţele, bunăvoinţa nu 
înlocuieşte succesul".

Muzeul 
de istorie
a farmaciei

Recent, la Institutul central de 
cercetări farmaceutice din Mosco
va s-a inaugurat un muzeu al me
dicamentelor, începînd de la măş
tile de vrăjitori şi totemuri din 
epoca primitivă pînă la cele mai 
moderne medicamente ale epocii 
noastre. în vitrinele expoziţiei se 
pot vedea plante folosite în E- 
giptul antic cu mare utilitate şi 
astăzi în fabricarea produselor far
maceutice moderne cum sínt: aloe, 
anason, măselariţa, ceapa de mare 
etc., precum şi tratatele de farma
cologie ale medicului latin Clau- 
diu Galien, lucrări ale farmacişti
lor ruşi, documente din 1919 de la 
înfiinţarea Institutului de farma
cie din U.R.S.S. Muzeul nu este 
doar un simplu muzeu ci şi o ar
hivă pentru cei care se ocupă de 
istoria acestei ştiinţe.

„Politicieni 
pe orbită“

„Plasarea unor politicieni pe o 
orbită spaţială ar putea fi o idee 
binevenită. Aceasta le-ar da po
sibilitatea, poate, să aibă o mai 
bună perspectivă a Pămîntului şi 
a problemelor sale“. Aceste afir
maţii au fost făcute de către Neil 
Armstrong, comandantul misiunii 
„Apollo-11“, în cursul unei con
ferinţe de presă pe care a ţinut-o

In  ru b ric a  n o as tră  an te rio a ră  am  av u t 
p rile ju l să am in tim  despre  d esfăşu ra rea  
jo cu lu i tem a tic  In două faze. A ceasta 
ne  p erm ite  să abordăm  c u re n tu l m o
dern  In com poziţia şah istă , ca re  c u ren t 
se bazează pe  schim barea repeta tă  a 
jocu lu i, ad ică p e  desfăşu ra rea  iu i In  
c îtev a  faze.

M al jo s p rezen tăm  po p u la ra  

tem ă  ZACORU1KO

p ro p u să  de com pozito ru l sov ie tic  Leo
n id  I. Z agoru iko  în  an u l 1947.

P rim a  fază, c a re  re ţin e  de la  în cep u t 
a te n ţia  dezlegătoru lu i, es te  aşanum itu l 
jo c  a p a ren t. S ub  această  den u m ire  se 
în ţe lege  e x is te n ta  în  poziţia  in iţia lă  a 
prob lem ei a  cel p u ţin  două v a rian te  
cu jo c  tem atic , ca re  se sch im bă după 
e fec tu a rea  cheii.

E ste  b in e  c a  jo cu l a p a re n t să  f ie  sub 
lin ia t de o cursă  tem atică , p rovocînd  
a p ă ră rile  d in  jo cu l a p a re n t şi av ind  o 
ră s tu rn a re  unică.

P rob lem a p o a te  să m ai a ibă  o în 
c e rca re  (cursă), c a re  sch im bă jo cu l te 
m atic  an te rio r, ceea  ce constitu ie  o 
nouă fază.

Şi, în  s fîrş it, va  f i descoperită  şi so
lu ţia  p rob lem ei (u ltim a fază), c a re  este 
în so ţită  de o nouă sch im bare  a  jo cu 
lu i.

E ste  esen ţia l în  as tfe l de p rob lem e ca 
Jocul rea l (soluţia) să f ie  m ai b ine m as
c a t  d ec it cu rse le , adică să se descopere 
m a i g reu  d e c ît acestea d in  u rm ă.

M enţionăm  to to d a tă  că n -a re  n ic i o 
im p o rta n ţă  fo rm a în  c a re  se realizează 
sch im barea  jocu lu i, ca şi e lem entele  
s tra teg ice  ca re  s ta u  la  baza jocu lu i te 
m atic .

D ezlegaţi p rob lem a de m a i jos, id e -  
tlfic în d  jocu l a p a re n t şi cele tr e i  cúrse  
ex is ten te  (6 puncte).

244. L>. I . ZAGORUIKO

P rem iu l I  Ia cone. U .C.F.S. d in  L a t
v ia, 1952

2X (7+10)

D ezlegările problem elor
233. în c e rc ă r i tem a tice : 1.C12+? Re3! 

şi l.Cg3+? Rf4!
In te n ţia  au to rilo r a  fo st 1.04 (cu am . 

2 Ng2X) Ce3(f4) 2.Cf2(g3)X — „Goşm an- 
Seneca“, însă , sp re  reg re t, ap a re  inso
lub ilita te  după  1 . . . .  f5:g4! 2.7X, fap t 
p en tru  ca re  p rob lem a se  elim ină  d in  
concurs.

234. l.D:fS  (am. 2.C:e5X) Ce ad -lib itum
2.Tc5X(X), 1___  Cd3! 2.b3X(Y), 1____
Cf ad -lib itum  2.b3X(Y), 1___  C:d4!
2.Tc5X(X) — „Feldm ann I“ (două cu 
p lu ri de corecţie  n eag ră , cu m a tu ri re 
flexe!). V ar. sec.: 1___  Cd7 2.D:f7X,
1___ Td5 2. Tb4X, 1_____Del(c3+) 2.TO)
c3X.

Ä .F.L

recent la Ottawa. Armstrong a 
adăugat că nu întrevede posibilita
tea „colonizării Lunii" dar este de 
părere că studierea ei va fi rodul 
unui efort comun al tuturor sa
vanţilor din lumea întreagă. In ca
drul aceleiaşi conferinţe de presă, 
Edwin Aldrin a subliniat, la rin- 
dul său, faptul că cercetarea spa
ţiului cosmic oferă un bun prilej 
de cooperare pe plan internaţio
nal.

înfocaţii
suporteri

Enervaţi din cauza înfringerii 
echipei lor favorite, suporterii e- 
chipei Gimnasia din Buenos Aires 
au recurs la un mijloc cu totul 
neobişnuit de a se răzbuna pe su
porterii echipei învingătoare — 
Esgrima, din La Plata, Fără să 
stea prea mult pe ginduri, în
focaţii suporteri ai Gimnasiei au ... 
dat foc vagonului de tren cu care 
trebuiau să plece simpatizanţii e- 
chipei victorioase, obligîndh-i să 
se reîntoarcă acasă ... cu mijloace 
proprii de transport.

Un castra roman montan
In toamna acestui an un grup 

de cercetători de la Muzeul 
Brukenthal s-a deplasat în 
Munţii Sebeşului, pentru a în
treprinde o serie de investigaţii 
asupra castrului roman de pă- 
mînt situat pe Vîrful lui Petru, 
o interesantă construcţie mili
tară, ridicată in timpul celui 
de-al doilea război daco-roman. 
Altitudinea mare la care a fost 
situat, forma şi aşezarea sa geo
grafică a reţinut atenţia istori
cilor transilvăneni încă din seco
lul al XIX-lea, fiind consemnat 
în diverse reviste de specialita
te. Unii istorici saşi cit şi stră
ini au lăsat o serie de date pre
ţioase, dar relativ sumare, exis- 
tînd unele contradicţii între o 
descriere şi alta. Castrul a mai 
fost cercetat acum trei decenii 
de arheologii de la Muzeul din 
Alba-Iulia şi Institutul de ar
heologie din Cluj. Din recente
le cercetări, s-au desprins o se
rie de elemente valoroase, ele 
urmind să fie finalizate în ur
ma unor săpături arheologice, 
ce ar trebui întreprinse cu ne
cesitate.

c Destinat să adăpostească un 
ţ  număr relativ mare de oameni, 
■ probabil pe timp limitat, în 

campania din 105, şi o parte 
din cavaleria maură condusă de 
generalul Lusius Quietus, a- 
ceastă fortificaţie evidenţiază o 
strălucită concepţie strategică. 
In încleştarea crîncenă care se 
prevestea prin pătrunderea 

ijj trupelor împăratului Traian 
prin principalele trecători mon
tane spre capitala dacică Sar- 
mizegetusa, castrul amintit, la 
fel ca şi trei castre din apropie
re, avea să joace un rol de prim 
ordin în ofensiva romană şi la 
încercuirea fortăreţelor din 
Munţii Orăştiei.

Dacă utilizarea sa a fost vre
melnică, azi această fortificaţie 
se impune prin valoarea sa is
torică intrinsecă. Privit de pe 
înălţimile din jur, castrul se în
făţişează ca un pătrat cu latura 
de 200 m, avînd colţurile uşor 
rotunjite fapt ce determină pe 
mărgineni să-l numească „ocol“. 
Şanţurile şi valurile de pămînt 
se menţin aproape intacte, a- 
cestea din urmă atingînd şi a- 
cum înălţimea de aproximativ 
80 cm de la nivelul solului.

Forma sa pătrată constituie 
un element aparte, ea fiind foar
te rar întîlnită la celelalte cas
tre din Dacia, amintind mai de
grabă de construcţiile similare 
de pe Limesul germanic. In 
schimb, celelalte componente 
nu lipsesc nici aici, cele patru 
porţi aşezate simetric pe toate 
laturile pătratului, la fel şi în- 
tăriturile din faţa intrărilor 
principale. Se distinge încă su
ficient de clar locul unde era 
aşezat praetoriul. Deşi aşezată 
la o altitudine de 2 050 m a- 
ceastă construcţie surprinde pe 
arheologi prin puterea sa de 
conservare. Demn de arătat 
este faptul că în incinta „oco
lului" sau a „cetăţii“, cum o 
numesc localnicii se ţin şi astă
zi, în virtutea unei nepieritoare 
tradiţii, frumoasele nedei, fiind 
aşezată printr-o predestinare 
multiseculară, la intersecţia 
plaiurilor păstoreşti, acele lungi 
„vase capilare“ între Munţii 
Sebeşului şi ai Cibinului, Va
lea Jiului, Munţii Retezat şi 
Paring, ce au constituit dintot- 
deauna permanente căi de legă
tură pentru păstrarea nealtera
tă a elementului românesc de pe 
ambele versante ale Carpaţilor.

N. BRANGA 
GH. LIMBEANU

„ D r a g o s t e a  e  l u c r u  m a r e * * * “
După unii, s-ar părea că dragos

tea este apanajul indiscutabil al 
unei anumite vîrste, că numai ti
neretul poate să iubească intr-ade
văr. Tocmai de aceea sínt indi
vizi, nu prea înaintaţi în vîrstă, 
poate abia trecuţi peste 30 de ani, 
care, la întrebarea dacă nu cumva 
sínt îndrăgostiţi, răspund „filozo
fic“: „Prostii! A trecut vîrsta a- 
ceea . . Să fie ,oare,-adevărat?

Dragostea ştim că n-are vîrstă. 
E drept că ea este veşnic tînărâ, 
dar „îi supune« deopotrivă pe ti
neri şi bătrîni.

N-am fi făcut această introdu
cere, dacă subiectul „cazului“ pe 
care vi-1 prezentăm n-ar viza niş
te persoane aflate la o vîrstă res
pectabilă. Despre ce este vorba? 
Era, se pare, prin primăvara anu
lui . . .  1921. Şi cîţi sínt care sca
pă în luna mai de săgeţile neas- 
tîmpăratului Cupidon? M. D., o tî- 
nără învăţătoare, l-a cunoscut pe 
Z., un flăcău chipeş, ieşit locote
nent nu de mult. Şi s-au îndrăgos
tit. Sau să admitem, cel puţin, că 
fiecare nutrea o deosebită afecţiu
ne pentru celălalt. Afinităţile din
tre ei, la care mai adăugaţi şi 
tulburătoarea lună a lui florar, au 
dus la închegarea unei prietenii 
durabile. Numai în timp dacă am 
„evalua-o“ . . .  Aproape 5 ani. Dar 
ştiţi dumneavoastră că nu orice 
iubire, oricît de mare, trece şi pe 
la ofiţerul stării civile. Aşa s-a în- 
tîmplat şi cu perechea despre care 
vă vorbim. Băiatul s-a căsătorit, 
mai tîrziu, cu o altă femeie. Intre 
timp familia li s-a înmulţit cu doi 
copii. Locotenentul chipeş din 1921, 
actualmente în rezervă, a fost a- 
vansat pînă la cel mai înalt grad. 
Dar să vedem ce s-a întimplat cu 
fosta sa prietenă! Aceasta nu s-a 
căsătorit. In schimb, s-a apucat 
intens de scris. Nu vă grăbiţi! Nu 
scria nici romane de dragoste, nici 
povestiri cu femei abandonate. 
Scria . . .  scrisori. A scris pînă a- 
cum, nu prea multe , , .  Numai 
vreo 200 de bucăţi. Nu! Nu către 
bărbatul pe care îl pierduse, ci că
tre superiorii acestuia, către di
verse organe. Şi ce sesiza? In une
le cerea ca ofiţerul Z s-o ia în că

sătorie. Ştia, însă, foarte bine că 
acesta îşi întemeiase o familie. In 
altele solicita, se spune, destitui
rea lui, pentru neîndeplinirea pri
mei dorinţe. Unele dintre ele, cică 
ar fi reclamat ajutor material din 
partea bărbatului pe care îl iubeş
te şi care încă nu s-a hotărît s-o 
ia in căsătorie.

JURNAL

Cazul vă pare ciudat şi este, în- 
tr-adevăr dacă veţi ţine seama de 
faptul că femeia aceasta nu este 
prada vreunei boli ce i-ar tulbura 
mintea.

Să ne întoarcem în urmă cu 21 
de ani, deci în 1948. Atunci a avut 
loc un proces. Respectiva a fost 
jüdecatä pentru ’ calomnie şi con
damnată la închisoare. Pedeapsa 
i-a fost suspendată. Cel calomniat, 
fostul prieten, a cerut lucrul aces
ta. Poate în numele vechii lor prie
tenii sau a altor sentimente pe ca
re timpul nu reuşise să le alte
reze. Povestea, însă, a continuat 
şi după aceea.

Una dintre ultimele scrisori a 
fost citită şi de semnatarul acestor 
rînduri. Se făcea, în ea, o scurtă 
trecere în revistă a faptelor. Se 
scotea în evidenţă, în deosebi, că 
din 1921 fosta învăţătoare, care a- 
re acum peste 70 de ani, a nutrit 
aceleaşi nobile sentimente pentru 
ofiţerul respectiv. Ea este, afirma* 
o femeie care s-a sacrificat, întru- 
cît nu s-a căsătorit niciodată, da
torită dragostei pe care i-a pur
tat-o întotdeauna, şi că i se cu
vine, deci, sprijin material, ca re
compensă, din partea acestui băr
bat, „care nici nu vrea să audă 
de ea“.

Dar să ne întoarcem la acel cu- 
vînt magic, DRAGOSTE. Aceasta 
presupune, între altele, şi sacri
ficiu, devotament. Dar să nu ui
tăm nici o clipă că acest nobil sen
timent este departe de orice mes
chinărie, străin de interese şi do 
manifestări de paradă. Dragostea 
şi interesele sínt noţiuni cu totul 
străine unul de altul. Primul esto 
ţelul urmărit de Cupidon, al doi
lea, legat direct de zeul negoţului* 
Mercur. Aşa că, indiferent de vîrs
tă şi puterea de sacrificiu, „dra
gostea e . . ,  lucru mare“.

MARIN NIŢA
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Fără cuvinte
Desen de VIOREL SANDU,

Programul săptămînal T V . i

LUNI, 22 DECEMBRIE
18,00
18.15

18,50

19.00 
19,20 
19,30 
19,4020.00 20,10
20.15
21.15

22,0022,10
22,30

23.00

C onsultaţii tehnice.
C o nfrun tări.
E m isiune p e n tru  tin e re t.
U n in te rp re t în d ră g it al cînte- 
cu lu i b ăn ă ţe a n  — A chim  Nica. 
T e le ju rn a lu l de seară .
In term ezzo  coregrafic.
A ctu a lită ţi lite ra re .
A rip i p e n tru  oam eni.
R eflector.
A n u n ţu ri — P u b lic ita te .
In tre  m etro n o m  şi c ronom etru . 
Rom an fo ile ton .
B îlciu l d eşertăc iu n ilo r (episo
du l III).
A genda politică .
T e le ju rn a lu l de noap te.
Scena — em isiune de  ac tuali
ta te  şi c ritică  tea tra lă , 
în ch id e rea  em isiunii.

MIERCURI, 24 DECEMBRIE
18.00 S tud iou l p io n ierilo r.

La s t a r t . . .  v acan ţa  !
18,30 A ctu a lita tea  m uzicală.
19.00 T e le ju rn a lu l de seară.
19,20 M elodiile săp tăm tn li.
19,40 S tudex .
20.00 T ele-cinem ateca.

T ru b ad u rii d iavolulu i.
22.05 T e le ju rn a lu l de  noap te.
22,25 Salonul l i te ra r  al televiziunii. 

P u b lic ţstica  li te ra ră  şi ac tu a lita 
te a  socialistă .

23.05 în ch id e rea  em isiunii.

JOI, 25 DECEMBRIE

MARŢI, 23 DECEMBRIE
18.00 L um ea copiilor.

C opilăria m arilo r  m uzicieni.
18.30 E m isiune econom ică.
18,55 A n u n ţu ri — P u b lic ita te .
19.00 T e le ju rn a lu l de seară .
19.20 La vo lan  — em isiune  p en tru  

conducăto rii au to .
19.30 Ce ştim  şi ce n u  ştim  despre

om.
20.00 R eflector.
20,10 A n u n ţu ri — P u b lic ita te .
20,15 Film  artis tic . U n  do la r gău rit. 
21,50 Teleglob.

I t in e ra r  cubanez.
22.20 T e le ju rn a lu l de noap te .
22,40 In term ezzo  de  m uzică uşoară.
23.00 în c h id e re a  em isiunii.

17,30
18,00
18,05

18,35
19.00
19.20

19.40
20.00 20,10 
20,15

22,0022.20
22.40 
22,55 
23.10

E m isiune în  lim ba m aghiară . 
Pauză.
F ilm  se ria l.
A v en tu ră  în  m u n ţi (V).
O ferta .
M ult e du lce  şi frum oasă. 
T e le ju rn a lu l de seară .
C în tece şi d an su ri în  in te rp re 
ta re a  an sam blu lu i „Ciocîrlia". 
P rim  plan.
R eflector.
A n u n ţu ri — P ub licita te .
S eară  de te a tru . U n soţ ideal — 
de O scar W ilde.
T e le ju rn a lu l de noapte.
C ronica ideilo r.
A vanprem ieră .
B loc-notes m uzical, 
în c h id e re a  em isiunii.

17.30 

18,00

18.30 

18,50

19,00
19.20
19.30
20.30 22,10
22.30

23,00

23,20

C o nsu lta ţii p e n tru  elevi.
F iz ică  (clasa a  X ll-a ).
T em a: C u ren tu l a lte rn a tiv . 
L um ea copiilor.
D a şi aş . . .  d e tec tiv i p e  u rm e 
de zăpadă.
Ş tiin ţa  şi p ro d u c ţia .
F lu x  n e în tre ru p t d e  la  ce rce ta re  
la  p rac tică .
Doi v ir tu o ş i a i aco rdeonu lu i: 
N icolae F lo rian  şi C onstan tin  
B ordeianu .
T e le ju rn a lu l de  se ară .
R eflecto r.
M al av e ţi o în tre b a re?
F ilm  artis tic . In  o raşu l S. 
T e le ju rn a lu l de  n oap te .
C adran.
E m isiune  d e  a c tu a lita te  In te r
naţională .
G lorii a le  scenei l iric e  rom â
neşti.
H aric leea  D arc ié  şi C onstan tin  
S troescu.
în c h id e re a  em isiun ii.

s

VINERI, 26 DECEMBRIE
17,00 C onsu ltaţii p e n tru  elevi.

M atem atică (clasa a VIII-a). 
T em a: S istem e de ecuaţii.

r  M r s  jm r jr jm r jr jo ^ s  * e r * jm rs jm r j

SÎMBATA, 27 DECEMBRIE
17.00 E m isiune în  lim b a  germ ană. 
ia,00 Pauză.
18.05 C heia oraşu lu i.
19.00 T e le ju rn a lu l de seară .
19,20 D esene an im ate.
19.30 R eflector.

R e trospectivă  săp tăm în a lă .
19.45 T ele-encic loped ia.
20,40 M icro -avanprem ieră .
20.45 F ilm  se ria l — R ăzbunăto rii. 

M arto r m incinos.
21,35 T elec ine-rec ita l.
22.30 T e le ju rn a lu l de noap te. 

T elesport.
23.05 „Cu lă u ta r ii  d u p ă  m in e “.
23.30 în c h id e re a  em isiunii.
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întrevedere 
G. Macovescu 
— U Thant

New York 20. — Coresponden
tul Agerpres, C. Alexandroaie, 
transmite: George Macovescu,
prim-adjunct al ministrului aface
rilor externe al Republicii Socia
liste România, care se află în Sta
tele Unite, a avut o întrevedere cu 
secretarul general al Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, U Thant, la se
diul secretariatului O.N.U. din 
New Yoi'k.

Cu acest prilej au fost abordate 
o serie de probleme ale organiza
ţiei, precum şi probleme privind 
securitatea europeană.

La întrevedere, care s-a desfă
şurat într-o atmosferă cordială, au 
participat Gh. Diaconescu, amba
sador — reprezentantul permanent 
al României la O.N.U., şi Sergiu 
Celac, director adjunct în Minis
terul Afacerilor Externe.

Bilanţ al crime
lor americane 
din Vietnam

Hanoi 20 (Agerpres). — Comisia 
pentru anchetarea crimelor de 
război comise de americani în 
Vietnam a dat publicităţii un co
municat în care se face bilanţul 
crimelor comise împotriva poporu
lui vietnamez în prima jumătate 
a lunii decembrie. In Vietnamul de 
sud, menţionează comunicatul, a- 
vioane strategice de tipul „B-52“ 
au continuat să bombardeze in
tens localităţi, zi şi noapte. Numai 
într-o singură noapte au fost în
treprinse şapte atacuri succesive în 
provincia Phuoc Long. De aseme
nea, continuă să fie folosite ar
mele chimice împotriva populaţiei 
civile.

In Vietnamul de nord, în pe
rioada amintită, au fost întreprin
se 270 de zboruri de recunoaştere 
de către 520 de avioane cu echipaj 
sau fără pilot asupra a 14 pro
vincii şi oraşe. Avioane cu reac
ţie, tactice şi strategice, au atacat 
localitatea Huong Lap din regi
unea Vinh Lính de 22 de ori, pro- 
vocînd ■ pierderi materiale şi de 
vieţi umane. Totodată, au conti
nuat bombardamentele de artilerie 
ale bateriilor americane amplasate 
în partea de sud a zonei demili
tarizate şi atacurile navelor de 
război americane.

M O S C O V A

Festivitatea înmînării 
de ordine
si medalii româneşti

Moscova 20. — Corespondentul 
Agerpres, Laurenţiu Duţă, trans
mite: La Ambasada din Moscova 
a Republicii Socialiste România a 
avut loc sîmbătă festivitatea în
mînării de ordine şi medalii ro
mâneşti, conferite unor personali
tăţi militare sovietice, cu prilejul 
celei de-a 25-a aniversări a elibe
rării României de sub jugul fas
cist şi a celei de-a 25-a aniversări 
a Zilei Forţelor Armate ale Repu
blicii Socialiste România.

A fost înmînat Ordinul „Steaua 
Republicii Socialiste România“ 
clasa I mareşalului Uniunii Sovie
tice I. I. Iakubovski, prim-locţii- 
tor al ministrului apărării al 
U.R.S.S., comandantul suprem al 
forţelor armate unite ale statelor 
participante la Tratatul de la Var

şovia. Cu ordinul „Tudor Vladi- 
mirescu“ clasa I au fost distinşi 
generalii de armată S. M. Ştemen- 
ko, I. A. Pliev şi generalul-colonel 
G. S. Sidorovici; cu Ordinul „Tu
dor Vladimirescu“ clasa a II-a 
generalul-colonel de aviaţie G. S. 
Sciotcikov, generalul-locotenent G. 
V. Sredin; cu Ordinul „Tudor Vla
dimirescu“ clasa a IlI-a generalul- 
colonel în retragere N. S. Fomin, 
generalul-locotenént M. A. Ser- 
gheicik.

Cosmonautului G. T. Beregovoi, 
general-maior de aviaţie, Erou al 
Uniunii Sovietice i s-au înmînat 
Ordinul „Tudor Vladimirescu“ 
clasa a V-a şi medalia jubiliară 
„a 25-a aniversare a eliberării 
patriei“.

Reuniunea guvernului american
Washington 20 (Agerpres). — La 

Casa Albă a avut loc vineri seara 
o reuniune lărgită a guvernului 
american cu prilejul căreia s-a fă
cut bilanţul primului an al Admi
nistraţiei preşedintelui Nixon. La 
reuniune au fost pi*ezenţi mem
brii guvernului, principalii consi
lieri ai preşedintelui, înalţi func
ţionari în ierarhia Administraţiei.

După o scurtă alocuţiune a pre
şedintelui Nixon, al cărei conţi
nut nu a fost difuzat presei, a 
luat cuvîntul vicepreşedintele 
S.U.A., Spiro Agnew, care a de
clarat că „bilanţul primului an de 
administraţie republicană, a fost 
pozitiv în toate domeniile" de acti
vitate. „în Vietnam, a spus el, 
escalada militară a fost înlocuită 
printr-un program care prevede 
retragerea eşalonată a trupelor“, 
în celelalte regiuni ale lumii, 
S.Ü.A., a subliniat vicepreşedin
tele, au promovat cooperarea, pre
ferind-o patemalismului. In ce prii 
veşte politica internă, Agnew s-a 
referit la diversele reforme pro
puse de Administraţie şi aflate în 
curs de aplicare, vizînd, îndeosebi,

combaterea criminalităţii, încorpo
rările după sistemul „tragerii la 
sorţi“, precum şi măsurile antiin- 
flaţioniste.

Au prezentat expuneri, de ase
menea, ceilalţi membri ai guver
nului şi şefi de servicii federale 
care s-au referit la rezultatele din 
domeniile de activitate de care 
răspund.

INDIA

Un studiu al Comitetului 
pentru probleme 
economice al C. N. I.

Delhi 20 (Agerpres). — Un stu
diu al Comitetului pentru proble
mele economice al Partidului Con
gresul Naţional Indian, dat publi
cităţii la Delhi, recomandă guver
nului naţionalizarea întreprinderi
lor de import- şi export şi a indus
triei de automobile şi construcţii 
navale.

Raportul comitetului — unul din 
cele 13 organisme create de par
tid cu misiunea de a face reco
mandări în legătură cu politica 
guvernamentală în cursul anului 
1970 — urmează să fie prezentat 
în cadrul plenarei C.N.I., progra
mată la 26 decembrie la Bombay. 
Această întrunire, la care vor par
ticipa aproape 4 000 de delegaţi 
din întreaga ţară, este prima de 
acest fel organizată după scinda
rea partidului, marcată de crearea 
unei alte grupări politice de că- 

.tre fostul preşedinte S. Nijalin- 
gapa. Agenţia Associated Press 
precizează că > adepţii lui Nijalin- 
gappa vor participa, la sfîrşitul 

'acestei săptămîni, la Ahmedabad 
la o sesiune specială a partidului 
nou creat.

Raportul Comisiei economice a 
C.N.I. — pregătit de un grup de 
peste 30 de consilier) ai primului 
ministru Indira Gandhi — arată 
că partidul nu a reuşit să-şi’ 
îndeplinească toate promisiunile

ceea ce s-a concretizat într-o anu
mită deziluzie în rîndul opiniei 
publice. Documentul arată că a so
sit momentul în care adevărul în 
legătură cu sărăcia şi şomajul şi 
cu necesitatea redistribuirii veni
turilor la nivelul întregii naţiuni 
trebuie privit în faţă.

Studiul recomandă printre al
tele, guvernului, abolirea privile
giilor prinţilor indieni, reducerea 
cheltuielilor personalităţilor. gu
vernamentale, interzicerea investi
ţiilor de capital străin în industria 
naţională de bunuri de consum 
precum şi aplicarea unui vast pro
gram de reformă agrară, avînd ca 
scop redistribuirea terenurilor a- 
gricole celor ce muncesc.

JAPONIA. N-au mai rămas de
cit 100 de zile pînă la deschi
derea Expoziţiei Osaka ’70. Pe 
un perimetru de 3,3 milioane 
m p se construiesc peste 100 de 
pavilioane, céa mai mare par
te dintre ele fiind experimente 
pentru oraşele viitorului, avînd 

forme arhitecturale ciudate. 
Centrul expoziţiei, zona simbo
lului, cu Turnul Soarelui, înalt 

de 60 m,

Atentatul de la Kampala
Intr-un comunicat al guvernului 

ugandez se arată că în urma aten
tatului a fost arestată o persoană. 
Autorităţile au luat măsuri severe 
de securitate; forţe ale poliţiei şi 
armatei patrulează pe străzile ca
pitalei. De asemenea s-a anunţat 
că aeroportul de la Entebbe, prin
cipalul aeroport al ţării, a fost în
chis. Milton Obote a devenit pre
şedinte al Republicii Uganda după 
înlăturarea regelui Kabaka, în 
1966.

Kampala 20 (Agerpres). — Vi
neri seara a avut loc la Kampala, 
capitala Ugandei, un atentat îm
potriva preşedintelui acestei ţări, 
Milton Obote. în momentul cind 
părăsea sala unde se desfăşura o 
reuniune a Partidului Congresul 
Poporului din Uganda, o persoană 
necunoscută a tras focuri de armă 
asupra preşedintelui, rănindu-1. 
Din sursă oficială ugandeză se 
afirmă că rănile prosfocate de 
atentator nu prezintă gravitate. 
Preşedintele Milton Obote a fost 
internat în spital.

Reuniunea C. E. E.
Dezbateri privind adoptarea 

regulamentului financiar 
a! „Europei verzi T f

Bruxelles 20 (Agerpres). — In
tr-o atmosferă încordată, miniştrii 
agriculturii din ţările membre ale 
Pieţei comune au început vineri 
la Bruxelles dezbaterile asupra u- 
neia din cele mai spinoase pro
bleme comunitare •— adoptarea 
definitivă a regulamentului finan
ciar al „Europei verzi“. In cercu
rile apropiate reuniunii se vorbeşte 
deja 'despre o eventuală revizuire 
a acordului intervenit recent la 
Haga cu prilejul Conferinţei la 
nivel înalt a „celor şase“.

întreaga dispută se duce în ju
rul fondului „Europei verzi“ folo
sit pentru susţinerea preţurilor 
agricole comune, fond care este 
evaluat la 3 miliarde dolari. A- 
ceastă sumă provine, între altele, 
din diferenţele de preţ percepute 
Ia produsele importate de „cei 
şase“ faţă de nivelul preţurilor co
munitare, precum şi din contribuţii 
naţionale. Sistemul de realizare şi 
de funcţionare a acestui fond are 
un caracter provizoriu. Avîndu-se 
în vedere că la 1 ianuarie 1970 
urmează să ia ^fîrşit, după cum se 
ştie, perioada tranzitorie a Pieţei 
comune, Franţa insistă pentru a- 
doptarea unui regulament finan
ciar definitiv. Fiind cea mai mare 
producătoare agricolă a C.E.E., ea 
pretinde ca soluţionarea acestei 
probleme să aibă loc înainte de a 
se trece la lărgirea comunităţii 
prin primirea altor ţări, cum ar fi 
Marea Britanie, Irlanda, Norvegia, 
Danemarca. Acest punct de vedere 
a fost acceptat în principiu la 
Conferinţa de la Haga. Primele 
dezbateri în această problemă au 
scos la iveală vechile divergenţe 
dintre „cei şase“.

R.F. a Germaniei, Italia şi 
Olanda, care importă din afara co
munităţii o mare parte din produ
sele agricole pe care le consumă, 
se opun pretenţiei emise de 
Franţa. Cele trei ţări au cerut 
amînarea pînă în 1980 a aplicării 
integrale a mecanismului finan
ciar care concretizează solidarita

tea agricolă a „celor şase“. Reac
ţia Franţei faţă de poziţia „celor 
trei“ a fost promptă. Ministrul 
de externe, Maurice Schumann, 
s-a opus categoric cererii acestor 
ţări, cerere pe care a calificat-o 
drept „periculoasă pentru viitorul 
pieţei comune agricole. Franţa, a 
adăugat el, nu este ostilă anumitor 
corective legitime la contribuţiile 
anumitor ţări la F.E.O.G.A. (Fon
dul european pentru garânţie şi 
orientare agricolă), dar ea nu ac
ceptă ca aceste corective să de
vină o obişnuinţă şi nici ca regu
lamentul „definitiv“ să fie amînat 
pînă în 1980“.

într-o declaraţie de presă făcută 
la sfîrşitul şedinţei de vineri seara, 
Maurice Schumann a avertizat că 
orice întîrziere în ce priveşte desă
vârşirea Pieţei comune (adică fi
nanţarea pieţei agricole) se va re
percuta inevitabil asupra datei 
începerii tratativelor cu ţările can
didate la C.E.E. în special cu Ma
rea Britanie.

Nu se va şti decît sîmbătă sau 
duminică dacă atmosfera drama
tică de vineri a avut un caracter 
teatral sau dacă „cei şase“ sínt 
hotărîţi să dea înapoi în momen
tul cînd trebuie să pună în apli
care promisiunile de la Haga.

Referindu-se la maratonul euro
pean de la Bruxelles, ziarul fran
cez „Le Figaro“ scrie că „spiritul 
de la Haga s-a înrăutăţit brusc în 
ultimele două zile şi că chestiunea 
este destul de gravă,. încît este im
posibil la ora actuală de a preve
dea sfîrşitul negocierilor“. Pro
blema epre se pune este de a se 
şti dacă Sceastă înrăutăţire este 
fundamentală sau tactică. Un lu
cru pare cert, conchide ziarul, 
„partenerii Franţei ar trebui să 
nu meargă prea departe“. De ase
menea, ar fi interesant să se ştie 
pînă unde va merge cu bunăvoinţa 
sa Franţa.

COORDONATE UNIVERSALE
Declaraţia premierului nord-irlandez 
Incendiul din Guayaquil 
Consorţiu americano-peruvian

•  Primul ministru al Irlandei de nord, James Chichester Clark a 
declarat, cu prilejul unei conferinţe de presă la Belfast că trupele bri
tanice aflate în Ulster vor continua să rămînă in ţară şi in timpul 
sărbătorilor de iama. El a precizat, totodată că ultimele reforme votate 
de Stormont (parlament) privind egalitatea în drepturi a cetăţenilor 
Irlandei de nord, au fost aprobate şi de către autorităţile britanice. 
„Promisiunile noastre, a spus premierul nord-irlandez, au fost deci 
respectate“.

>• POTRIVIT DATELOR OFI
CIALE PUBLICATE LA GUAYA
QUIL, ca urmare a incendiului ca
re a izbucnit într-un cartier cen-

•  GUVERNUL PERUVIAN a
semnat un contract cu un consor
ţiu format din patru societăţi 
nord-americane pentru realizarea

mlW5,t f a  M m

unei investiţii de 355 milioane do
lari în vederea exploatării bogate
lor zăcăminte peruviene de cupru 
din Cuajone, evaluate la 450 mi
lioane tone. Anunţînd ştirea, pur
tătorul de cuvînt al consorţiului a 
menţionat că este vorba de cea 
mai mare investiţie particulară 
străină efectuată în Peru.

•  IN AULA COLEGIULUI 
ELYSEE DIN LAUSANNE a avut 
loc o gală de filme de animaţie 
organizată de Cinemateca elve
ţiană. Au fost prezentate realizări 
ale cinematografiei elveţiene, en
gleze şi iugoslave, precum şi o 
emisiune specială a filmelor lui 
Ion Popescu Gopo. Gala de filme 
s-a bucurat de succes în rîndul 
publicului prezent. A urmat o dis
cuţie între oaspetele român şi ci
neaşti elveţieni, care au, arătat un 
interes deosebit pentru realizările 
cinematografiei româneşti.

•  FIRMA AMERICANA „STAN
DARD OIL OF CALIFORNIA“ a
anunţat că a pus la punct un nou 
procedeu de rafinare a ţiţeiului 
prin care se poate obţine un tip de 
gazolină (combustibil pentru mo
toare cu ardere internă) care dă 
mult. mai puţine hidrocarburi şi 
monoxid de carbon în urma pro
cesului de combustie.

•  DUPĂ CUM INFORMEAZĂ
agenţia Associated Press, patru 
persoane şi-au găsit moartea în 
urma prăbuşirii minaretului unei 
moschei din Vilaietul Konya. Pră
buşirea a fost determinată de un 
vînt puternic. Se anunţă, de ase
menea, că trei persoane au murit 
îngheţate în Vilaietul Sivas, în par
tea estică a ţării.

In ultimele zile, peste 20 de per
soane şi-au găsit moartea în con
diţii tragice, determinate de inun
daţii,. îngheţ sau prăbuşiri de 
imobile.

I* într-un comunicat dat pu
blicităţii la Alger în urma vi
zitei în această ţară a ministru
lui afacerilor externe al Yeme
nului de Sud, Aii Salem Al 
Beid, se arată că „cea riiai bună 
bază pentru găsirea unei soluţii 
în conflictul dintre Arabia Sau- 
dită şi Yemenul de Sud este 
respectarea suveranităţii fie
cărui stat, precum şi a frontie
relor legitime ale celor două 
state“. Ministrul afacerilor ex
terne sud-yemenit a conferit în 
cursul vizitei sale la Alger cu 
preşedintele Houari Boumedie- 
ne şi cu alte persoane oficiale 
algeriene. El a explicat poziţia 
guvernului său referitoare la 
situaţia militară din regiunea 
Wadiah, situată Ia frontiera cu 
Arabia Saudită.

JAPONIA. Studenţi de origine 
vietnameză care îşi fac studiile 
in Japonia au demonstrat pe 
străzile oraşului Tokio împotri
va masacrelor americane din 
Vietnamul de sud. Celor 100 de 
studenţi vietnamezi li s-au ală
turat şi studenţi de alte naţio
nalităţi, cerînd încetarea „bru
talităţii“ trupelor S.U.A. şi în
cetarea războiului. Aspect de Ia 

demonstraţie

trai al acestui oraş din Ecuador, 28 
de persoane şi-au pierdut viaţa, 
iar alte 60 au fost rănite. Peste 
100 de familii au rămas fără adă
post. Un purtător de cuvînt al po
liţiei a declarat că incendiul a fost 
provocat de explozia unor artifi
cii din locuinţa unei familii de ar
tizani. Pagubele materiale se ci
frează la aproximativ 500 000 do
lari.

•  SENATUL S.U.A. A .APRO
BAT FONDURILE pentru con
struirea controversatului avion a- 
merican supersonic de transport 
(SST). Acesta urmează să fie dat 
în folosinţă la sfîrşitul deceniului 
viitor. Avionul va putea transpor
ta fără escală 300 de pasageri pe 
o distanţă maximă de 6 400 km, 
cu o viteză de croazieră de 2 900 
km pe oră.

N ordek sau Skandek
După cum se ştie, la sfîrşitul 

săptămînii trecute s-au întilnit la 
Helsinki primii miniştri ai ţărilor 
scandinave pentru a discuta posi
bilitatea realizării mult vînturatei 
idei a unei uniuni economice nor
dice — Nordek. Comunicatul fi
nal anunţă în termeni vagi hotă- 
rîrea şefilor de guverne de a con
tinua eforturile în vederea reali
zării unei cooperări economice lăr
gite şi a unei formule de colabo
rare permanentă.

Chiaf aceşti termeni, care for
mulează ideea străduinţei viitoare 
de a acorda punctele de vedere 
şi poziţiile ţărilor nordice, conţin, 
în esenţa lor, deosebirile de inte
rese economice şi politice, care nu 
se prea completează. Iar sursa ac
tualului impas provine de la fap
tul că nici unul dintre parteneri 
nu este dispus să facă concesii. 
Date fiind integrarea agricolă care 
ar fi instituită în urma creării 
Nordek-ului şi situaţia favorabilă 
a agriculturii daneze, această ţară 
pare să sprijine în prezent cel 
mai mult proiectul. La rîndul lor, 
Norvegia ar beneficia de ma' 
multă libertate în livrarea de pro 
duse piscicole, iar Suedia şi-ar asi

gura un debuşeu permanent pen
tru produsele sale industriale.

Finlanda, însă, îmbrăţişează cel 
mai puţin ideea „integrării“ eco
nomice şi instituirii unor orga
nisme supranationale. In primul 
rînd, această ţară se bucură, ca şi 
Suedia, de un statut de neutrali
tate. In interiorul actualului gu
vern finlandez există rezerve faţă 
de eventualitatea intrării într-o re
grupare alături de Danemarca şi 
Norvegia, ţări membre ale N.A.T.Ó. 
Pe de altă parte, posibilitatea ade
rării aceloraşi două ţări la C.E.E., 
al cărei tratat conţine şi clauze 
politice inacceptabile pentru Fin
landa, pare mai probabilă decit în 
trecut, acum după reuniunea de la 
Haga. Mai mult, a fost avansată 
ideea constituirii Nordek-ului ea 
o etapă de tranziţie către Piaţa 
comună. Acest lucru a reprezen
tat în mod cert unul dintre moti
vele înăspririi poziţiei finlandeze, 
în acest sens, ministrul de externe 
Karjalainen a declarat: „Finlanda 
nu doreşte ca Nordek-ul să fie fo
losit nici direct, nici indirect ca 
un mijloc de transport spre 
C.E.E.“.

In sprijinul atitudinii lor, con-, 
ducătorii finlandezi aduc şi un ar
gument de ordin politic intern: în 
martie' 1970 vor avea loc alegeri 
generale în urma cărora va trebui 
desemnat un nou guvern. Respon
sabilitatea pronunţării în privinţa 
proiectului Nordek va reveni deci 
noului cabinet.

Pe de altă parte, la Helsinki s-a 
căzut de acord că o hotărîre finală 
nu poate fi luată înaintea Consi
liului nordic, programat în februa
rie 1970, la Reykjavik.

Reamintim că în deceniul trecut 
a existat ideea instituirii unui or
ganism .economic format din Sue
dia, Norvegia şi Danemarca. Pro
iectul a fost abandonat în 1959. 
Dată fiind actuala poziţie a Fin
landei, Danemarca ,ar avea în ve
dere continuarea negocierilor, 
chiar numai în trei. Sub această 
formă, Nordek-ul ar urma să se 
cheme „Skandek“. Convorbirile şi 
evenimentele ulterioare vor dovedi 
însă cît de viabilă va fi ideea, mai 
ales că cercul ahti-Nordek şi cel 
al oponenţilor oricărei integrări 
economice s-a lărgit considerabil 
în Danemarca.

VICTOR MARTALOGU

NOI PIESE LA 
DOSARUL „T0- 
REY CANYON“

Ceaţa nu se ridicase pe coas■ 
tele britanice, in acea diminea
ţă a lui 18 martie 1967. Petro 
lierul american „Torey Ca
nyon“, care naviga sub pavi
lion liberian, avea să-şi găseas
că dramaticul sfirşit, izbindu-se 
de stincile de la Seven Stones, 
pe coasta Cornualles în  vestul 
Angliei. Mai bine de 117 000 
de tone de ţiţei aveau să se re
verse din pîntecele unuia din  
cele mai mari petroliere care au 
navigat pe mările lumii, ca in 
cîteva zile apele şi plajele A n 
gliei şi Franţei să ţie inundate 
de „mareea neagră“ căpătind o 
Înfăţişare dezolantă, sinistră, 
cauzind moartea a zeci de mii 
de păsări, prejudiciind serios 
fauna marină. Lupta pentru în 
lăturarea urmărilor acestei ca
tastrofe a fost acerbă, îndelun
gată, cheltuielile suportate de 
cele două ţări au fost imense. 
Mii de oameni au fost mobili
zaţi pentru a opri inundarea 
plajelor de ţiţeiul adus de cu
renţi, sute de tone de detergenţi 
au fost aruncate din avioane 
pentru a neutraliza poluarea a- 
pelor. Prin proporţiile şi conse
cinţele sale, catastrofa a reţinut 
atenţia presei internaţionale 
luni în  şir. Pagubele au fost 
de-a dreptul incalculabile. „Ma 
rcea neagră“ a alungat mii de 
turişti de pe plajele însorite ale 
Franţei. Proprietarii de hoteluri 
au înregistrat deficituri finan
ciare substanţiale.

S-a apreciat că nici o dată în 
istoria traficului de petrol nu  
s-a înregistrat o catastrofă de 
proporţii asemănătoare. După 
toatq indiciile obţinute în urma 
anchetei întreprinse, accidentul 
se datorează unei neglijenţe a 
căpitanului vasului, iar culpa sa 
sporeşte cu atît mai m ult cu cît 
regiunea în care s-a produs nau
fragiul, prezintă mari dificul
tăţi pentru navigaţie. Or, în ca
zul unui petrolier de asemenea 
anvergură cum  era „Torey Ca
nyon“ se impuneau maxime 
precauţii. Cele 117 000 de tone 
de ţiţei care au fost încărcate 
în K uw eit nu aveau să mai a  
jungă niciodată la destinaţie.

In curînd faimosul accident 
avea să devină obiectul unor 
lungi şi anevoioase negocieri la 
Foreign Office între reprezen
tanţii companiei maritime care 
patrona petrolierul, reprezen
tantul guvernului britanic şt 
ambasadorul Franţei. Conform  
relatărilor cotidianului spaniol 
„Pueblo“, proprietarii vasului 
au fost determinaţi să plătească 
500 milioane de pesetas (peste 7 
milioane dolari) drept despăgu
biri pentru daunele aduse celor 
două ţări. Pînă au ajuns la a- 
cest compromis consilierii lui 
Union Oil Company din Cali
fornia au recurs la cele mai 
abile manevre pentru a reduce 
suma despăgubirilor ce trebuiaú 
plătite celor două guverne eu
ropene. S-au invocat diferenţe
le dintre legislaţiile ce trebuiau 
reclamate în  acest caz. Lipsa 
de precedente crease o situaţie 
legală confuză, cu puţine proba
bilităţi de succes. Cu toate a- 
cestea, în final, armatorii au ac
ceptat să crediteze încă trei m i
lioane d e 'pesetas drept concept 
de bonificare ce revenea parti
cularilor pentru pagubele sur
venite in urma poluării apelor.

Acordul încheiat în  urma a- 
cestor tratative este considerat 
ca avînd o importanţă deosebi
tă pentru toate ţările. Proble
ma poluării apelor ca o conse
cinţă a posibilelor catastrofe 
maritime suferite de petroliere, 
sati ca urmare a curăţirii tancu
rilor de petrol în alte mări stră
ine, a devenit tot mai frecvent 
pusă în  discuţia unor organis
me internaţionale, comportînd 
o importanţă deosebită prin 
consecinţele ei de ordin prac
tic, reclamînd luarea unor mă
suri eficiente pe baza unor nor
me juridice ce urmează a f i  ela
borate.

GH. LIMBEANU
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